

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Cómo se desarrolló el combate de ayer.—Episodios de la lucha.—Un convoy a Sebt.—Un incidente en Tetuán

Su Majestad la Reina visita a los heridos y enfermos de la campaña

EL DEFECTO ESPAÑOL

Es muy frecuente atribuir a los españoles, como característica especial de la raza, defectos y vicios que son generales y que se observan, más o menos acentuados, en todas las naciones del Mundo; se exagera evidentemente en los públicos comentarios este mal concepto de nosotros mismos, y aunque en estos últimos años se observa una reacción en pro del reconocimiento de algunas de nuestras virtudes, se conserva aquella característica como lo más determinante de nuestra idiosincrasia.

No era exacto. Poco después leíamos una carta de un soldado de Borbón, que se publicó en «La Unión Mercantil». Con ingenua indignación escribía el muchacho: «¡Mentira, mentira! ¡Decid que es mentira! ¡El regimiento de Borbón no ha huido nunca! ¡Eso sería de cobardes!»

¿Qué espíritu era el de aquellas gentes, que así desconfiaban de su propia raza, de sus mismos hijos, de los que acababan de salir de sus casas? Citamos el caso que referido queda, que no es más que un hecho aislado entre muchos. Se mezclan y se confunden las más diversas causas, errores pasados y acontecimientos presentes. El público no acierta a distinguir las diversas etapas de Marruecos, aquella en que fracciones desperdigadas de nuestro ejército huían, asediadas por enemigos diez veces superiores, y la acción ordenada que ahora se realiza, en que la catástrofe puede considerarse imposible; y esto tal vez pudiera ser una justificación de ciertos temores; pero ¿y la ciega desconfianza, el espíritu cerrado y hostil a toda noticia agradable de muchas gentes?

—¿Mal, ¿verdad? Aquello debe estar muy mal. Hemos encontrado con gran frecuencia a amigos que nos detienen para preguntarnos noticias de Marruecos. «¿Cómo va aquello?», nos dicen con curiosidad enorme. Y sin aguardar nuestra respuesta, se anticipan a ella, temerosos de que sea contraria a la impresión que anhelan:

—Mal, ¿verdad? Aquello debe estar muy mal. Es difícil discutir con estas gentes. Son vanos todos los argumentos. Desde luego—decís—, la guerra es algo doloroso en extremo. Para los pobres heridos, para los desdichados que caen en la lucha, para los mismos soldados que combaten a diario y juegan con la muerte, la situación no puede ser más dramática; pero desde el punto de vista general, la campaña se lleva normalmente, éxito tras éxito, sin que se vislumbre el temor de una derrota.

malmente, éxito tras éxito, sin que se vislumbre el temor de una derrota. Cuando habláis así, provocáis sonrisas y miradas de desconfianza. Habéis hendi-do los ómientes, con vuestros sencillos comentarios, de todo un tético edificio levantado por la fantasía. Es difícil convencer a gentes tan pesimistas y desconfiadas. —¿Y la huida de nuestros soldados? ¿Me negará usted que combaten bajo el látigo y las pistolas de los oficiales? —¡Esto es inexacto! El espíritu general de las tropas no puede ser más levantado. En algunos casos hay momentos de flaqueza, de duda, en alguna sección, en alguna compañía, como en todas las guerras, como en todos los ejércitos del Mundo; pero son dominados sin grandes esfuerzos, mientras llegan unidades de reserva. No hemos oído hablar de ninguna huida. No hay un solo caso de sumaria, ni menos de castigo colectivo...

Y nuestro interlocutor desconfiaba. Os acusará de patrioter, de optimista, de influido por el ambiente militar. Esto es deplorable, pero es frecuentísimo.

Y si para reforzar vuestros argumentos habláis de la existencia en Melilla de un poderoso ejército de 60.000 hombres, con centenares de cañones y de ametralladoras, ante cuya masa es casi imposible un contra-tiempo, entonces esas gentes se animarán y usarán del argumento al revés, del único que les queda, contentos de poder, al fin, arrojar el peso de sus negras censuras sobre el país en que han nacido:

—¡Como que es una vergüenza que para combatir a unos cuantos moros desaharrados hayamos tenido que enviar a Melilla 60.000 hombres! ¡Qué país tan desdichado!

Y ante tales palabras, todos, al fin, nos sentimos contagiados y exclamamos, sumándonos al comentario general, al comentario de siempre, de ayer, de hoy y de mañana, al que está en la boca de todos, nacido de las causas más contrarias y más heterogéneas:

—¡Qué país, señores, qué país! ¡Qué España ésta!

JUAN M. MATA

(POR TELEGRAFO)

Del combate de ayer

Melilla, 6.—La columna del general Sanjurjo salió a las siete de la mañana de Udad Daud, llevando 8.000 hombres, avanzando por el flanco derecho hacia las casas de Atlaten, donde sostuvo con el enemigo terrible fuego, que se hacía fuerte al amparo de unas chumberas. Por fin se le obligó a desalojar las casas, y el enemigo huyó, siendo perseguido.

La columna continuó su marcha, llegando a la carretera, por la que avanzó, defendiéndose del fuego que hacía el enemigo para oponerse al avance de nuestras tropas, especialmente los grupos moros que estaban parapetados en las casas de Ikasen y en los barrancos de Jochamen, logrando franquear el paso, entrando en Atlaten por la parte Norte a las diez de la mañana.

Esta posición domina una gran extensión, siendo punto estratégico para lograr el dominio del Gurugú.

La columna de Berenguer salió de Sebt, dirigiéndose hacia los Xorfas de Segangan, ocupando la Zauia de Sidi Mohamed Mizzian, pasando por el zoco de El Tenain y la ladera Sur de Atlaten, en el barranco de Tagrut Chanauen.

Durante todo el recorrido fué esta brigada hostilizada, pero sin una gran resistencia.

La brigada de Caballería del general Cabagellas ocupó el flanco izquierdo de la operación, dando su apoyo buen resultado.

Las baterías emplazadas en Atlaten hicieron intenso fuego sobre los alrededores de la posición, alejando a los moros de las proximidades de nuestras posiciones.

El alto comisario se mostró muy satisfecho del resultado de la operación, felicitando a las columnas que han tomado parte en la misma.

El enemigo se mostró con menos valor que en los días anteriores, siendo menos tenaz en la defensa de los parapetos en que se encontraba.

Preparación del combate

Melilla, 6.—Los periodistas salimos a las seis de la mañana en una camioneta para visitar el campo donde se iba a efectuar la operación, que era la de ocupar la posición de Atlaten y otras de las cercanías, con objeto de dominar a las fracciones de Beniufirur, Segangan y Atlaten. El terreno es accidentado.

Las columnas partieron de Nador en la misma disposición que en la anterior operación sobre El Sebt y Udad Daud.

A estas posiciones llegaron sin ser hostilizados los cañones de 15.

Las baterías dispararon con fuego cerrado sobre Atlaten y las jaimas cercanas de las vertientes de Tazda, donde el enemigo se había parapetado, según confidencias que tuvo el alto comisario.

Estas mismas confidencias indicaban que el enemigo sería numeroso, por haber llegado contingentes de las kabilas de Beniurriaguél, Bocoya, Beni-Said y otras, mandadas por Abd-el-Krim.

Según nuestros informes, no es exacto que Abd-el-Krim sea el que manda la harka, pues se encuentra en Alhucemas.

Lo que ha hecho ha sido el enviar a esta zona de Guelaya a uno de sus más prestigiosos jefes.

Sobre el campo enemigo efectuaron vuelos, arrojando bombas, los aeroplanos regalados por las provincias, y que llegaron ayer.

El alto comisario y el comandante general presenciaron la operación desde Sebt.

Detalles un convoy

Melilla.—Se conocen detalles del convoy a Sebt de anteaer.

A las cinco de la madrugada salió de Nador una columna con el propósito de llevar una batería a la posición del zoco El Sebt.

Salieron tres compañías de la primera bandera del Tercio, mandadas por el comandante Sr. Franco, así como también fuerzas de Artillería e Ingenieros, dirigidas por el coronel

Castro Girona, con el objeto de facilitar la operación. Dicha columna protegió un convoy que se hizo para una posición avanzada, encontrándose con una fuerte resistencia por parte del enemigo, que hostilizó rudamente. Los moros hicieron muchos disparos de cañón; pero, por fortuna, las granadas no estallaron, y por eso no causaron bajas.

La noche última los moros atacaron la posición del zoco El Sebt, que resistió bravamente.

A las tres y media de la tarde comenzó el repliegue de la columna de Castro Girona.

El batallón de Infantería de Castilla, que también tomó parte en la operación, sufrió un fuego violentísimo.

A Nador han llegado dos camiones con heridos.

Nuestros soldados han cogido varios prisioneros. Según rumores, que considero exagerados, éstos ascienden a 300.

Lo que se sabe de cierto es que fueron muchos los prisioneros moros, y que los soldados, al regresar a Nador, traían ocho caballos del enemigo, cuyos jinetes fueron muertos.

Se anuncia para mañana una nueva operación de avance.

Ha llegado de Almería el vapor correo «Ciudad Real» con pasaje y material de Ingenieros.

También ha llegado el vapor «Churrucá» con 6.000 toneladas de agua y aljibes.

El conde de Colombi

Melilla, 5. (Recibido con retraso).—Ha llegado el director general de Comunicaciones con su señora.

El objeto del viaje es el de inaugurar oficialmente, el cable recientemente construido de Málaga a Melilla.

También han llegado en viaje particular el duque de Lécera, el marqués de Valdeiglesias y el general Valseca.

Dos rescatados

Durante la operación de hoy llegaron dos prisioneros vestidos de moros a nuestras líneas, que habían logrado escaparse.

Los soldados prisioneros se llaman José Alejo y Antonio Obregón, pertenecen al regimiento de Africa, y están heridos.

DIVERSAS NOTICIAS

DE MADRUGADA

Parte oficial

Parte de Guerra de la noche del 5 de octubre.—Participa el alto comisario que, como ya anticipó en sus telegramas anteriores, la operación de hoy, que, según comunicó en su conferencia de anoche, podía considerarse como la de más trascendencia, se ha realizado con éxito completo, logrando vencer las extraordinarias dificultades ofrecidas por el imponente contrafuerte e intrincados laberintos de huertas y accesorios de Segangan y ocupar el poblado de Xorfas, donde se venegan los restos del Mizzian, que siempre fué considerado como sagrado lugar, y en el que ha quedado guarnición.

Para ello la brigada de Caballería ha cubierto al amanecer los flancos de la línea de comunicaciones; la del general Sanjurjo ocupó Atlaten y puestos al pie y sobre el camino de la meseta de Taxuda, y la del general Berenguer el poblado de los Xorfas Mizzian, las casas de Romagosa, las huertas y estación del ferrocarril de Segangan, con sus numerosos silos y almares, que, con las viviendas, han sido totalmente destruidos.

Las fuerzas han avanzado, muy hábilmente dirigidas por sus jefes, venciendo la re-

sistencia del enemigo con excelente espíritu y bizarría, que como su moral aumentan de día en día, señalándose hoy especialmente el Tercio, que al asaltar Atlaten ha demostrado una vez más su excepcional valía.

El enemigo, aunque defendiéndose con gran tenacidad, la puesto de relieve el grandísimo quebranto que sufrió en la jornada del domingo, pues a pesar de lo muy accidentado del terreno, ha cedido más fácilmente el campo que lo hizo en días anteriores, y en ocasiones, en franca huida, dando con ello lugar a que la artillería lo batiera con gran eficacia, ocasionándole numerosas bajas, así como la aviación, que más al interior ha batido a grupos que huían y otros que ya concentrados se creían seguros.

Un automóvil blindado llegó a San Juan de las Minas, regresando, después de su reconocimiento, sin novedad.

En una casa de Segangan se hizo fuerte un grupo que se negó a rendirse, siendo, al fin, muertos, después de hacernos algunas bajas.

La retirada se ha efectuado sin disparar un tiro, prueba palpable del quebranto sufrido por el enemigo.

La importancia suma de los objetivos alcanzados, el comportamiento de la tropa y el

EL TIMO DEL DIA



—¡Huy, toma!
—¡Huy, dale!

Vertical text on the left margin, partially cut off, containing various words and numbers.

aspecto del combate, parecen indicar marcada depresión en la moral del enemigo...

Disposiciones oficiales

Destinos

Ha sido destinado al grupo de fuerzas Regulares de Ceuta el capitán D. José Sotelo.

El voluntariado de un año

El «Diario Oficial de Guerra» publicó ayer la siguiente real orden: «El Rey ha tenido a bien disponer que se concepte modificado el artículo 12 de la real orden circular de 27 de diciembre de 1919...

El reclutamiento de legionarios

Se ha dispuesto que los gastos que se originen por la recluta de individuos en el extranjero para el Tercio del mismo nombre sean cargo al capítulo 5.º, artículo 3.º de la sección 13 del vigente Presupuesto.

Adquisición de material radio-telegráfico

Se ha ordenado la celebración de un concurso para la adquisición del material radio-telegráfico para el primer regimiento de Telégrafos y batallón de Radiotelegrafía.

Las casas constructoras entregarán los modelos que se presenten, contra recibo que se cederá, en el Centro Electrotécnico y de Comunicaciones, antes de las veinticuatro horas del día 26 de noviembre...

La recepción y apertura de pliegos se verificará el día 30 del citado mes de noviembre, a las once de la mañana, en el despacho oficial del general presidente de la Comisión de Experiencias...

El mínimo de estaciones que se adquirirán serán tres de tipo automóvil y diez y siete para motocicleta del primer regimiento de Telégrafos, y trece del tipo núm. 1 y seis del tipo núm. 2 para el batallón de Radiotelegrafía...

El ministro de la Guerra a Melilla

Esta noche, en el expreso de Andalucía, marchará a Melilla el ministro de la Guerra, según anunció en el Consejo de ayer.

Le acompañarán el intendente general del Ejército, Sr. Altolaguirre, y el comandante de Estado Mayor Sr. Galarza.

También va con el ministro de la Guerra su secretario y delegado regio de Pósitos, señor Loygorri.

El ministro embarcará el viernes en Málaga a bordo del «Giralda», y permanecerá en Melilla el sábado y el domingo, tiempo que estima preciso para conferenciar con el general Berenguer, y para que el Sr. Altolaguirre inspeccione los trabajos de aprovisionamiento del ejército de operaciones.

El «Isla de Menorca», a Larache

Cádiz.—A bordo del vapor «Isla de Menorca» ha marchado a Larache numeroso grupo de soldados de distintas Armas con jefes y oficiales. En el mismo barco y con igual destino han salido camiones automóviles, cocinas de campaña y diverso material de guerra.

Los regimientos de bases navales

Cádiz.—El regimiento de Infantería de esta base naval ha recibido orden de completar sus efectivos y organizar un batallón, que formará parte de la media brigada que ha de quedar en perspectiva de embarque para Melilla.

Ferrol.—Espérase la llegada de un vapor de la Transmediterránea, que ha de transportar a Cádiz el regimiento de Ferrol, de guarnición en ésta.

El vecindario prepara una entusiasta despedida a dichas fuerzas, que saldrán de aquí el sábado.

Una Comisión de damas y los exploradores han postulado por las calles para recaudar fondos con que obsequiar a los soldados.

El Ayuntamiento ha acordado dar una peseta a cada soldado y cajas de habanos a los sargentos y oficiales.

Mañana publicará un bando invitando al vecindario a acudir al muelle a despedir a los soldados.

Un almuerzo

Valencia.—Los jefes y oficiales de Intendencia han obsequiado con un banquete a sus compañeros, que están esperando orden para marchar a África.

Una ambulancia de montaña

Barcelona.—Se ha dispuesto que se organice para marchar, tan pronto reciba orden para ello, una ambulancia de montaña de la cuarta Comandancia de tropas de Sanidad Militar.

Por los artilleros muertos

Barcelona.—En la iglesia de los padres Carmelitas se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el alma de los artilleros muertos en campaña. En representación del gobernador asistió el secretario del Gobierno civil, Sr. Luengo.

Un telegrama de la Universidad de Valladolid

Valladolid.—En contestación al telegrama de saludo que dirigió al Ejército de operaciones de África el rector de la Universidad, el alto comisario ha contestado con el siguiente despacho:

«En nombre de este bizarro Ejército y en el mío propio, agradezco la felicitación que me dirige esa gloriosa Universidad, prometiéndoles que en todo momento ha de hacerse acreedor a la gratitud de la Patria.»

EL SR. SANCHEZ GUERRA

Su hijo se incorpora a filas

San Sebastián.—El Sr. Sánchez Guerra marchará a Madrid en el primer expreso del día 11 para preparar lo necesario para la reanudación de las sesiones de Cortes.

Su hijo D. Rafael Sánchez Guerra sale mañana para Melilla a incorporarse a las fuerzas de Regulares, pues se halla repuesto de la herida que sufrió en campaña.

JUBILO EN TOLEDO

Justiniano Martín

Toledo.—Al divulgarse por toda la provincia la noticia del hecho realizado por Justiniano Martín, el héroe del Sebt, se han multiplicado las manifestaciones de júbilo.

El gobernador civil ha teleografiado al coronel del regimiento del Rey, rogándole felicite en su nombre al soldado Martín, y al alcalde de San Martín de Montalbán, para que transmita a los padres del héroe y a todo el pueblo su más entusiasta felicitación.

Se gestiona su hospitalización en esta capital, para rendirle a su llegada el homenaje a que se ha hecho acreedor.

EPISTOLARIO DEL SOLDADO

De un marinero del «España»

«Un joven santandestino que presta sus servicios a la patria en el buque de guerra España, ha escrito a un hermano suyo, estimado amigo nuestro, la siguiente carta:

«Antonio: Te escribo para decirte que estamos haciendo fuego contra un pueblo que llaman Nador. Ayer estuvimos desde las primeras horas de la mañana hasta las tres de la tarde cañoneando. A esta hora de las tres se atenuó el fuego, y entonces nos desayunamos. Logramos una gran victoria en la batalla. Desmontamos varios cañones del enemigo y derribamos una ermita que estaba llena de moros. Además hicimos estallar algunos polvorines del enemigo, dos de los cuales habían sido nuestros y nos los habían quitado hacia días.

También te diré que nos ha felicitado el Rey, por lo bien que nos hemos portado. Yo creo que dentro de poco acabaremos con esta raza, que tanta sangre española está derramando, impulsada por su barbarie. Ya no se mira si son hombres o mujeres los moros que se ven. Todos mueren a la voz del cañón español, por cuya boca sale el aliento del poder.

Los obispos y la guerra

Patriótica alocución del obispo de Santander

El mes de octubre

El virtuoso prelado de la Montaña ha dirigido a sus feligreses una hermosa pastoral, de la cual son los siguientes párrafos:

«El gran Papa de las Encíclicas, León XIII, de santa y eterna memoria, veía llegar siempre «con la misma gozosa expectación» este mes, consagrado, por sus consejos y prescripciones, a la bienaventurada Virgen María, «santificado hace algunos años, en todo el mundo católico por la ferviente devoción del Rosario... manera de súplica... cuya bienhechora eficacia jamás dejará de experimentar el pueblo creyente.»

«El Rosario—dice Sixto V—fue instituido por Santo Domingo de Guzmán, por inspiración del Espíritu Santo, para utilidad de la religión católica.»

«Son numerosos—dice Urbano IV—los bienes que por el Rosario llegan todos los días al pueblo católico.»

«El Rosario—dice León X—fue instituido para conjurar los peligros que amenazaban al mundo.»

«Por el Rosario aplacó Santo Domingo la cólera del Cielo sobre la Francia y la Italia», dijo Paulo III.

«Gracias al Rosario—dice León XIII—aumentó, en los que ruegan, la confianza de ser oídos.»

Con ser el Rosario, cuanto a su esencia, una de las más antiguas instituciones de la piedad, con haberse adoptado, en el siglo XIII, la forma definitiva del Rosario que tenemos ahora, tal como Santo Domingo de Guzmán le recibió directamente de la Santísima Virgen María, la fiesta del Rosario, muy posterior, debe su origen a un suceso histórico de gran trascendencia para la civilización de Europa, suceso que hoy debemos recordar para estímulo de nuestra confianza, ya que no es mucho que fiemos los españoles el triunfo de nuestros ejércitos a la devoción que valió a la cristiandad el triunfo de Lepanto.

Si todos los años celebra esta diócesis con gran devoción el mes y la fiesta del santísimo Rosario, en el año presente debemos poner todos muy especial empeño en hacer gratos a la Santísima Virgen María nuestros homenajes, para alcanzar, mediante su patrocinio, que se aplaque la ira de Dios, provocada por nuestras disipaciones e infidelidades y que se haga visible en nuestros dominios de África la protección del Dios en quien creemos y de quien todo lo esperamos. Luchemos desde aquí, estrechamente unidos a nuestros luchadores, pensando que nuestras oraciones pueden valerles más que sus armas.

La ruda prueba con que Dios nos visita despertó en España sentimientos adormecidos, aquellos sentimientos que fueron en todas las épocas el alma de nuestras hazañas. De esperar es que, aprovechando este resurgir del pueblo, que se consideraba decadente, saque Dios muchos provechos del mal que ahora lamentamos; ya que España, consciente de su propio valer y del rumbo que a su tradición y a sus virtudes corresponde, volverá sus ojos y sus pasos a lo suyo, apartándose de lo efímero en mal día introducido en sus costumbres; y Dios, que vela por esta nación tan amorosamente, no permitirá que sea perdido empeño este retorno a todo lo santo, que significan nuestras abnegaciones.

Roguemos al Cielo con todas las ansias de nuestro espíritu, confiados en que la oración perseverante nos atraerá las bendiciones de Dios. Dedicun todos los pueblos el mes de octubre a la Santísima Virgen, rezando el rosario en público todos los días, conforme a lo mandado por el Papa León XIII en la Enciclica «Superiori anno», según la cual en todos los templos y capillas dedicados a la Madre de Dios o en las que designe el ordinario, se han de rezar diariamente, desde 1.º de octubre a 2 de noviembre, «cinco decenas del rosario y las letanías; si es por la mañana, durante el oficio; si después del medio día, que se exponga el Santísimo a la adoración y se dé la bendición, según las rúbricas». Posteriormente dijo que para cumplir este ordenamiento basta la exposición menor.

DE TETUAN Acemilero valiente

Tetuán.—En Sidi-Talha, cerca de la zona internacional, hallábase el soldado acemilero del regimiento de Ceuta, número 60, Angel Carlos preparando un cigarrillo cuando se le acercó un moro, y le dijo, que le convidara a tabaco.

Angel le contestó que no tenía por qué convidarle, y entonces el moro, aprovechándose de que el acemilero tenía el fusil colgado en el arzón de un mulo, cogió el arma y salió corriendo a todo escape.

El soldado corrió tras él y le tiró una piedra, que le dio en la espalda. Entonces el moro se detuvo, le hizo frente y le disparó un tiro, sin lograr herirle.

El valiente muchacho, lejos de intimidarse, cogió otra piedra y la tiró al moro, lesionándole en la cabeza, a lo que el bandido contestó con otro disparo, que a través de la guerra de Angel, sin herirle tampoco.

De nuevo corrió el soldado en persecución del enemigo, arrojándole piedras, y tuvo la suerte de que cuando el moro se disponía a disparar se saliera el cerrojo del arma, quedando ésta inutilizada.

Tiró el moro el fusil, que recogió Angel, y se puso en precipitada fuga; pero fue alcanzado por el valiente soldado del 60, que lo entregó a una guardia que acudía a oír los disparos.

El bandido, que se supone pertenece a la partida del Mudden, agresora del auto donde viajaba el Sr. Comas, ha sido llevado a Tánger, y de la información hecha por las autoridades de la zona francesa resulta acreditada la valentía del acemilero Angel Carlos, haciéndose de él grandes elogios.

Se ha pedido la entrega del agresor, para juzgarle en nuestra zona de influencia.

Un soldado que pelea por su patria, por su bandera y porque no quiere que se vuelva a hablar el árabe en España, en esta nación que se propuso en otro tiempo civilizar a todas.

Después de haber querido España civilizar a parte de la morería, y de haberle costado esto mucha sangre, hay quien facilita el armamento a la morisma para que pelee contra los españoles, que la ha estado dando el pan.

Pero esto no importa, porque los españoles estamos dispuestos a morir todos defendiendo a la patria, antes que dejarnos avasallar.

Dile a nuestra madre que por mí que no se apure, pues si muero peleando por la patria moriré tranquilo.

También te diré que del acorazado Alfonso XIII han desembarcado cincuenta voluntarios para ir al campamento.

Será fácil que hoy o mañana vayamos a tierra unos cien hombres del España. Son muchos los que se animan a ir voluntarios.

El autor de esta carta, Julio Iturriga, siente, en verdad, un admirable entusiasmo por la madre España.»

Los heridos y enfermos de la campaña

El buque hospital «Alicante»

Málaga.—Además de los heridos que marcharon a distintos puntos de la Península, llegaron a esta capital en el buque hospital Alicante los siguientes:

Oficiales

Capitanes: de España, D. Enrique Sánchez Casero; de Melilla, D. Antonio Gorrotegui. Tenientes: de Melilla, D. Agustín Velasco Gil y D. Jaime Ortega; de Gravelinas, don Manuel García de Castro; de Wad Ras, don Cándido Lugo; de Zaragoza, D. Ricardo Martínez Martínez; de Borbón, D. Julián González de Castro y D. Eugenio Sánchez Recio; de Valencia, D. Jaime Cereceda; de Granada, D. Juan del Castillo y de Melilla, D. Miguel Rodríguez.

Alféreces: de la Reina, D. Juan Motrel; de Córdoba, D. José de Arteaga; de Ceuta, don Francisco Velasco Ruiz; del Rey, D. Gonzalo Suárez Navarro; de la Corona, D. Luis Meléndez Galán; de Granada, D. Julián Quintanilla Flores, y de Borbón, D. Manuel Carmona.

Clases y soldados

Regimiento de Borbón: sargento Francisco Carmona Gámez; cabos Juan Ramón Montes, Francisco Gámez Robles y Pedro Sánchez Rueda.

Soldados Manuel Aparicio Gómez, Diego Márquez Chacón, Jerónimo Sánchez Prados, Manuel Martínez Rivera, Fermín Aguilar Aguilar, Juan Gámez Montes, Manuel de la Fuente, José Cuevas Luque, Ramón Díaz López, Juan Robledo García, José Marmolejos, Miguel Báez, Guillermo Martínez, Juan Gutiérrez Reyes, Manuel Gutiérrez Reyes, Juan Zafra Moreno, Francisco Domínguez, Manuel Sánchez, Antonio de las Alas Pumariño y José Vargas González.

Regimiento de Valencia: soldados Leopoldo Santamaría, Arsenio Pérez, Severino Sefián Pérez, Laureano Liata, Julio Alza Alonso, Alfredo Díaz Fernández, y Ricardo Arroyo Crespo. Pedro Barranco Sánchez, Honorio Blázquez López, Pedro Valle Inza.

Regimiento de la Corona: sargento Domingo de las Casas, cabo Emilio Moya Rivera; soldados Rosendo Sánchez Rodríguez, Ramón Benavides Pareja, Manuel Rodríguez Gómez, Diego Hernández Pardo, Antonio Martín Martín, Francisco Aguilar, José Jiménez Jiménez, Francisco Prieto Escobar, Juan García Malla, Segundo Monipol.

Regimiento de Córdoba: herrador Antonio Santander Mora; soldado Manuel Pedrera.

Regimiento de la Reina: sargentos Lorenzo Espada Pérez, Pascual Puchol Casarta; soldados José Piña Martín, Manuel Infantes Nevado, Manuel Yolas López, Andrés Rodríguez Mosquera, Jesús Guerra Varela, Manuel Colmeiro Pondelvia, Innocente Bambeu Guillau, Francisco Gallardo, Manuel Navajas, Francisco Ocañas, Luis Rodríguez, Francisco Naranjo Moreno, Ventura Barral Vidal; cabos José Santos Alcántara y Gabino Patena Vilchez.

Regimiento del Rey: sargento Bartolomé Manso; maestro armero José García Torija; soldados Hilario Flores, Serafín García, Luis Torres, Saturnino de Pablo, Emilio Hormigo, Enrique Mateu Utrilla, Alejandro Sans Segundo, Iluminado Sánchez, Valentín Bernaldo, Pedro Ortega, Casto Michel, Pedro de la Fuente, Martín Jiménez Ortega, Pío Moreno, Eusebio Castellano; cabo Ángel Delgado.

Regimiento de Melilla: soldados Vicente Narbona, Sandoval Martínez, Juan Moirera, Ramón García Manzano Mariano Zurrón; sargentos Gregorio Martínez, Dimas Barrios; cabos Agustín Rovira, Manuel Llamas, Luis Rodríguez Cuadrillero, Luis Zapireu Zabala.

Regimiento de Gravelinas: soldados Manuel Muñoz Cuesta y Antonio Nogales Mata moros. Regimiento de Ceuta: soldado Pedro Valenciano. Regimiento de Alava: sargento Gerardo Núñez Miranda. Primera Comandancia de Intendencia: soldados Benito López García y Eugenio Barrios.

Regimiento de Guadalajara: cabo Cristóbal González López. Regimiento de Vergara: sargentos José Pulido y Miguel Cifra; cabo Pedro de Moya Martínez; soldados José Luis Corral, Cándido Fernández y Juan Antonio Costa.

Primer regimiento de Montaña: soldados Jaime Llopi y Francisco Manaris Guillén. Regimiento de Wad Ras: cabo Ramón Marsal; soldados Gabriel Sánchez, Justo Magán, Jenaro Pérez, Alejandro Lorenzo, Lino Dolas Martín y Juan Antonio Peruca Martínez.

Regimiento de España: soldados José Bernal Ruiz y José Carrasco. Húsares de la Princesa: soldado Pedro Altozano. Húsares de Pavia: cabo José Casademunt; soldado Cristóbal Jiménez Ruiz.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

El aeroplano «Granada»

Granada.—Se ha reunido la Junta encargada de adquirir el aeroplano «Granada», y acordó comprar inmediatamente uno, propuesto por la Aeronáutica militar, y que será bendecido aquí al aterrizar en el aeródromo de Armilla, donde hay actualmente seis aviones.

Vinos de Jerez para los enfermos

Cádiz.—El presidente de la Diputación, don Joaquín Pérez Sita, visitó el hospital de Mora, haciendo un donativo para los soldados heridos de 60 cajas de vino de Jerez, y ordenando que se les facilite ropas nuevas individuales y de cama. En nombre de la Diputación dispuso que se estableciera, para distracción de los convalecientes, un salón de lectura.

Regimiento de Andalucía: sargento Manuel Ramirez.

Regimiento de Gerona: soldado Luis Sáenz. Regimiento de Sevilla: sargento Francisco Muñoz Ruiz y soldado Eduardo Pendón. Regimiento de Lusitania: cabo Federico Tejero.

Regimiento de Zaragoza: Cabo David García Iturriño, soldado José Rodríguez Varela, sargento Librado Tabernero Hernández.

Regimiento de Guipúzcoa: Sargento Cristóbal Ceballos López y soldado Miguel Ojasture.

Décimoquinto ligero de Artillería: sargento José Terán de Egea, cabos Vicente Molina Pérez y Ramón Rodríguez y soldado José Fernández García.

Intendencia de Melilla: soldados Manuel Lance Vázquez y Pedro Reinare.

Regimiento de Castilla: cabos Victoriano Gómez Sevillano y Ramón Rodríguez Garrido.

Quinto de Zapadores: soldados José Muñoz Pérez, Francisco Escobedo Montoya y Pablo Lapena.

Regimiento de Segovia: soldado Antonio Camacho Mármo.

Undécimo ligero de Artillería: sargento Fermín Ortega Gallo.

Regimiento de Tetuán: cabo Carlos Abijado.

Regimiento de Granada: soldados Manuel Sánchez Capitán, Francisco Delgado Acedo y Antonio López Fernández.

LOS HOSPITALIZADOS EN MADRID

El segundo tren hospital

A la hora anunciada llegó a la estación del Mediodía el segundo tren-hospital, conduciendo 96 heridos y 19 enfermos, procedentes de Málaga.

Esperaban en los andenes la llegada de los expedicionarios el ministro de la Guerra, el subsecretario, el capitán general de Madrid, marqués de Estella; el gobernador militar, general Ayala; el inspector general de Sanidad Militar, Sr. Urquidí; el comisario regio de la Cruz Roja, general Mille; el gobernador civil, marqués de la Frontera; un ayudante de S. M. el Rey, el inspector general de Orden público, Comisiones de jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición y una Comisión de damas de la Cruz Roja. Oportunamente habíase instalado allí una compañía de Sanidad Militar, con el material de camillas necesario; al propio tiempo en el patio de salida de la estación se situaron ocho coches-camillas y tres autobuses, de 30 plazas cada uno.

Al entrar el tren en agujas, la banda del regimiento de León ejecutó La canción del soldado, al propio tiempo que el público numeroso que llenaba los andenes prorrumpla en una atronadora salva de aplausos y vítores entusiastas.

El ministro de la Guerra y las autoridades militares se acercaron al convoy, informándose por el jefe médico de éste del estado de los heridos, relativamente satisfactorio, pues no venía ninguno en estado de gravedad, afortunadamente.

Inmediatamente dióse comienzo a la evacuación.

Esta se hizo con toda rapidez y excelente organización, saliendo por grupos por la parte del Gabinete sanitario y ocupando automóviles del Ejército y de la Cruz Roja.

Todos fueron conducidos al Hospital Militar de Carabanchel. En el Gabinete de urgencia instalado en la estación del Mediodía, que se inauguró ayer; ingresó un soldado del batallón de Liorena, que había llegado en el correo de Andalucía y que padecía fiebres palúdicas.

Dicho soldado, que se dirigía con licencia a Cervera (Lérida), carecía en absoluto de recursos, viéndose al propio tiempo imposibilitado para continuar el viaje desde Madrid, por no llevar la correspondiente lista de embarque. En su vista, las autoridades de la estación dispusieron que, interin resolviese la Capitanía general, quedase en el hospital de la estación, como así se hizo, sufragando la Compañía de M. Z. A. los gastos de asistencia y manutención.

Cuando por la noche llegó a la estación el gobernador militar, se le dió cuenta de esto, e inmediatamente el general Ayala dispuso que en un automóvil fuese conducido al Hospital de Carabanchel hasta su completa curación.

Sus Majestades en el Hospital de San José y Santa Adela

Esta mañana han estado en el Hospital de San José y Santa Adela SS. MM. el Rey y la Reina.

Conversaron con los heridos, dedicando frases afectuosas a cada uno de ellos.

También hicieron preguntas al oficial del Tercio extranjero, que ayer ingresó en este hospital.

La fiesta de la bandera

Lugo.—Organizada por las damas de la Acción Católica de la Mujer, se celebró hoy la fiesta de la bandera. Se instalaron mesas petitorias, en las que la recaudación alcanzó una importante suma, que será destinada a socorrer a los soldados del batallón expedicionario del regimiento de Zaragoza.

Continúa la información de Marruecos en la plana séptima

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

6 de octubre de 1871
 El Gobierno italiano ha invitado a los profesores de la Universidad romana a que presen-ten juramento a Víctor Manuel.
 —La Comisión telegráfica internacional reunida en Berna terminó el día 2 sus trabajos. El resultado más importante de éstos ha sido el de igualar por todas las vías los precios de la correspondencia telegráfica entre Inglaterra y las Indias.
 —Los condenados a deportación en Francia por su complicidad con la Commune van a ser trasladados a la ciudadela de Fouras, cerca de la Rochela.
 —El Gobierno francés ha ordenado desarmar y disolver la Guardia nacional de Tolón.
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

DEL JAPON

El Emperador está grave

Se teme su próxima muerte
 Tokio.—Una nota facilitada en el Palacio Imperial dice que ha hecho grandes progresos la enfermedad que padece el Emperador. Es opinión general en el público que de un momento a otro se comunicará la noticia de haber muerto el Monarca.

DESDE LA ARGENTINA

El viaje de S. M. el Rey

Buenos Aires.—El diario *La Prensa* publica una información, según la cual, el Rey de España visitará en breve la República Argentina.
 Afirma dicho periódico que en los centros políticos y gubernamentales se da como seguro el viaje del Soberano español a América; que el primer país que visitará será la Argentina, adonde llegará a últimos de enero o principio de febrero del año 1922.
 Aunque se ha hablado muchas veces del viaje de Don Alfonso XIII a esta capital, ahora la noticia ha producido general satisfacción, pues se da por descontado que el viaje regio será un hecho tan pronto como la cuestión de Marruecos quede resuelta.

CATASTROFE FERROVIARIA

Choque de trenes en el túnel de Batignolles

Un tren alcanza a otro cerca de la estación de Saint-Lazare de París.

París.—Ayer tarde, a las cinco y cuarenta y ocho minutos, chocaron dos trenes de viajeros en el túnel de Batignolles. Uno de los trenes procedía de París (estación de Saint-Lazare), que iba a Versailles, y el otro se dirigía a Les Moulins. Este se hallaba parado en medio del túnel en la misma vía que el otro.
 El choque fué muy violento, originando la explosión de un depósito de gas, y como consecuencia se incendió un vagón, propagándose el fuego a otros, pues a las siete estaban ardiendo tres y a las siete y veinticinco tres más.
 A pesar de la rapidez con que se organizaron los socorros, el incendio tomó pronto gran incremento, siendo imposible hasta ahora penetrar en el túnel en una extensión de 300 metros.
 A las siete y veinticinco habían sido retirados cuatro muertos, tres de los cuales fueron identificados en el acto, y unos 70 heridos, entre los cuales unos 20 de mucha gravedad.
 Han sido suprimidos todos los trenes de los arrabales hasta las tres de la madrugada.

Nota oficial

París.—La Dirección de los Ferrocarriles del Norte publica el siguiente comunicado, relativo a la catástrofe del túnel de Batignolles:
 «El tren número 333, que salió de Saint-Lazare a las 17.45, y se dirigía a Versailles por la orilla derecha, sufrió en el túnel de Batignolles el choque del tren número 253, que se dirigía a Les Moulins.
 Varios vagones del primer tren se incendiaron. Se han encontrado cuatro muertos y varios heridos, algunos de ellos muy gravemente.
 Los socorros han sido inmediatamente asegurados por el personal de la estación de Saint-Lazare, con la ayuda de los bomberos de la ciudad.

Dice el jefe del tren

París.—Aunque no ha terminado la investigación abierta sobre las causas del accidente del túnel de Batignolles, el Sr. Lemet, jefe del tren que sufrió el choque, ha dado los siguientes informes acerca de la manera como se produjo la catástrofe:
 «En el túnel—dijo—notamos que la parte trasera del tren patinaba sobre los rieles. Detuvimos el coche. El mecánico y el fogonero bajaron de la máquina para buscar las causas del accidente. Se dieron cuenta inmediatamente de que una conducción de aire comprimido había sido rota. Intentaron, sin perder tiempo, reparar la rotura, y entonces comprobamos que, hacia la mitad de la locomotora, se habían roto también los enganches.
 Hizo marchar la primera mitad del convoy, y los trabajos de reparación fueron dolorosamente suspendidos por el choque del tren que venía detrás. Entonces sobrevino la rotura del depósito de gas que llevaba uno de los vagones de atrás, pues oímos la explo-

Noticias de Portugal

Vuelve la tranquilidad
 Lisboa.—El aspecto de Lisboa es el habitual. Las autoridades han procedido a abrir investigaciones acerca del abortado movimiento revolucionario.
 Las noticias que se reciben de todo Portugal acusan tranquilidad absoluta.
 Se han practicado registros y cacheos, incautándose la fuerza pública de gran cantidad de armas blancas.
 El Gobierno, seguro ya de que se malogró la tentativa de revolución, hizo cesar las medidas militares de carácter excepcional que se habían adoptado.
 Han sido detenidos y encerrados en la fortaleza de San Julián de la Parra el comandante mayor Sr. Salustiano Correa y el capitán Sr. Procopio Freitas.
 Los partidos democrata y reconstituyente han manifestado públicamente que son opuestos al movimiento revolucionario.

EN ORIENTE

GRIEGOS Y TURCOS

El Gobierno y el Parlamento
 Atenas.—En los círculos ministeriales se cree firmemente que la Asamblea Nacional concederá al Gobierno el voto de confianza que será reclamado cuando terminen los debates referentes a la lucha en Asia Menor.
Gunaris en Londres
 Londres.—Se comunica que el Sr. Gunaris, primer ministro griego, será recibido por Lloyd George y lord Curzon el día 15 de octubre.
Los turcos recuperan Eskicheir
 Constantinopla.—Las últimas noticias llegadas de Asia Menor confirman que el grupo de tropas turcas de Kadja Ili ha sido reforzado y continúa avanzando en dirección a Pazardjik, con objeto de impedir a los griegos que se reconcentren en In Eunu.
 La ciudad de Eskicheir casi está cercada completamente por los turcos, y hasta circula

el rumor de que un destacamento de Caballería ha entrado ya en ella.

Una columna volante que se dirige a Tumbuluna amenaza con cerrar el paso en aquel sitio a la retirada de los griegos.

De origen turco

Angora.—Una columna turca ha detenido, cerca de Zaikie, a un grupo de soldados griegos, que se estaba retirando al mando de un jefe de batallón.

Los griegos trataron de resistir; pero ante las bajas que iban teniendo, acabaron por rendirse y entregarse con todo el equipo.

Lo que se proponen los griegos

Atenas.—En los centros políticos declaran que los griegos seguirán ocupando los territorios conquistados a los turcos, pues ello les servirá de garantía para obligar a los kemalistas a entrar en componendas y para obligar a éstos a darse por vencidos.

LOS ESPLORADORES DEL POLO

La expedición Shackleton

¿Dónde está el «Quest»?
 París.—Un despacho de Lisboa dice que el «Quest», el navío en el cual emprendió Shackleton su viaje de exploración, había pedido socorro porque no podía resistir a la tempestad desencadenada a lo largo del cabo Roca.

«Le Matin», que tiene la exclusiva de los radiogramas del gran explorador, publica esta mañana un despacho de Shackleton, diciendo que el «Quest» está a sesenta millas al Noroeste del cabo Roca.
 «He avanzado muy lentamente—dice—, a consecuencia del fuerte viento del Sur y de una gran tempestad del Sudoeste.
 Todos los pasajeros están muy tranquilos, y los que no sufren el mareo se muestran muy alegres.

El «Quest» con averías

Lisboa.—El yate *Quest*, que se dirige al Polo Sur, llevando a bordo al explorador Shackleton, ha sufrido una detención en su viaje a consecuencia de una avería en las máquinas.
EN CUATRO LINEAS
 Londres.—El corresponsal del «Times» en París anuncia la publicación hacia mediados del actual de un nuevo diario, «La Nation Française», dirigido por M. André Tardieu, y en el cual publicará un artículo semanalmente el Sr. Clemenceau.

San Francisco.—El Tribunal competente ha señalado la fecha de 10 de octubre para examinar el proceso instruido por homicidio, por imprudencia, contra el artista de cinematógrafo Fatty.

Londres.—Según el «Daily Mail», en determinados círculos industriales predomina la opinión de que obligar hoy día a Alemania a cumplir de un modo estricto sus obligaciones actuales no serviría sino para agravar la desvalorización del marco.

París.—Telegrafían de Reval al «Matin» que el Gobierno ruso anuncia que el total de hambrientos en Rusia es de 30 millones, de los cuales sólo dos millones podrán ser socorridos por las organizaciones soviéticas.

Santiago de Chile.—Ha quedado resuelta la huelga que sostenían los obreros del campo de la región de Linares. En la provincia de Valparaíso se trabaja normalmente, habiendo desaparecido los temores que había de que se declarase la huelga general de todas las industrias.

Santiago de Chile.—Se anuncia para muy en breve la llegada a Valparaíso de la escuadra norteamericana. El Gobierno y las autoridades celebrarán varias fiestas en honor de los marinos de dicha República.

Montevideo.—La Comisión especial nombrada al efecto ha dado su conformidad a la construcción del ferrocarril Floreda-Sarandí-Delyi.

Río Janeiro.—El aviador francés Sequier, cuando regresaba de un vuelo a Montevideo, tuvo la desgracia de que el motor del aparato que pilotaba sufriese una avería, lo que le obligó a aterrizar violentamente en la región de Río Grande del Sur. El aparato sufrió destrozos de gran consideración. El aviador se encuentra con algunas heridas, que al parecer carecen de importancia. Se hacen grandes comentarios de su pericia, a lo que debe la vida.

Habana.—Mejora el mercado de azúcar; se realizan bastantes transacciones y se cree que en breve quedará normalizado el mercado azucarero.

París.—Telegrafían de Roma que la Prensa italiana señala una particular actividad entre los amigos del Sr. Miti, con el propósito de preparar su vuelta al Poder.

Londres.—Además de los policías encargados de la custodia personal del Sr. Lloyd George, el contratopero «Wrieneck» vigila el acceso a la bahía, en la rada de Gairloch, que alumbraba por la noche con sus potentes proyectores.

Roma.—La Municipalidad ha dado anoche una gran recepción en honor de los delegados del Instituto de Derecho internacional.

Tokio.—Circula el rumor de que el Emperador se halla enfermo. Hasta la fecha no ha sido posible obtener confirmación oficial de esta noticia.

Trieste.—Los representantes patronales y de la C. G. T. han concertado un acuerdo, en virtud del cual comenzarán las negociaciones para establecer la cuantía de los salarios. El trabajo se ha reanudado.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

6 de octubre de 1871
 Nos escriben de Cuenca que el día 29 del pasado, aniversario de la revolución, hubo formación de voluntarios de la libertad, con asistencia de las autoridades, Diputación y personas de representación oficial. Por la tarde se corrieron dos vacas, regaladas por el Ayuntamiento a los voluntarios.
 Se había encargado del mando militar de la provincia el comandante de la reserva de Infantería D. Manuel Madrazo, por pasar a situación de reemplazo, en virtud de las condecoraciones, del teniente coronel de Caballería don Federico Sancho.
 La Exposición de Valladolid toca a su término. El 1.º y 2.º del actual se han hecho algunos ensayos sobre el terreno de los arados de Howard, que han llamado la atención de los concurrentes por el gran barbecho que operaban.
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LOS MARINOS INGLESES

El buque escuela «Thunderer»

Vigo.—Ha zarpado con rumbo a Gibraltar el acorazado inglés «Thunderer», conduciendo a varios aspirantes de Marina que realizan su viaje de prácticas antes de ascender a la categoría superior.

El hallazgo de las bombas

Bilbao.—Anoche marchó a Madrid el abogado Sr. Barriobero.
 Ha presentado un escrito al Tribunal de Derecho que entiende en el juicio por hallazgo de bombas, en el que pide la libertad de los cuatro procesados.

PRODUCCION Y CONSUMO

ESTUDIOS VASCOS

San Sebastián.—La Sociedad de Estudios Vascos ha remitido a las cuatro Diputaciones vascas el estudio hecho por el señor Oruea, nombrado ponente de dicha entidad, acerca de la estadística de producción y consumo de Guipúzcoa, Vizcaya, Alava y Navarra.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

El Sr. Urgoiti levemente herido

Pamplona.—En la carretera de Aragón volvió un automóvil que iba ocupado por D. José María Urgoiti y tres hijos suyos, que resultaron levemente heridos.
 El Sr. Urgoiti sufrió también contusiones leves.
 Fueron recogidos y trasladados en otro automóvil que pasó poco después de ocurrir el accidente, a Pamplona, donde ingresaron en una clínica para ser curados.

Las luchas sociales

EN PONTEVEDRA

Huelga general
 Pontevedra.—Por diferencias surgidas entre los representantes de las Sociedades obreras agrícolas y el gobernador se declararon en huelga los obreros del campo, siendo secundados por los demás oficios.
 Dejaron de entrar en Pontevedra todos los vendedores que vienen de los pueblos.
 El gobernador, en vista del perjuicio que se causa al vecindario, clausuró la Casa del Pueblo y detuvo, ingresándolos en la cárcel, a los diputados provinciales Quintillán y García y a los significados agrarios José Vinas y José Reig Oman.
Informes oficiales
 El ministro de la Gobernación manifestó a medio día que en Pontevedra continúa el paro general.
 Han sido detenidos los diputados provinciales Dionisio Quintillán y Vicente García Torres por estar complicados en la organización de aquel movimiento.
 Por haberse negado a aceptar la Alcaldía los tenientes de alcalde, se ha encargado de aquella el concejal que reúne mayor número de votos.

EN BARCELONA

Huelga de marineros
 Barcelona.—Muchos tripulantes del vapor «José Tayá» presentaron demanda de salarios en la Comandancia de Marina de esta provincia, la cual ha dictado el oportuno laudo, condenando a la Compañía armadora Hijos de José Tayá a abonarles el importe del pasaje en primera, segunda o tercera, según sus respectivos cargos y oficios, desde Nueva Orleans, donde fueron desembarcados por el capitán de dicho buque, a esta capital; a abonarles el sueldo correspondiente a un mes de despido sin previo aviso, y además, otro mes de sueldo correspondiente a la licencia que debieron tener.
 La cuantía de esta reclamación asciende a algunos miles de pesetas.

EN SABADELL

Reanudando el trabajo
 Sabadell.—Pausadamente se va normalizando el trabajo en las fábricas de aquella ciudad, habiendo anunciado algunas de ellas para la próxima semana la readmisión de todo el personal que trabajaba antes de iniciarse la prolongada crisis industrial que se ha venido padeciendo.
 Con la nueva disposición terminará el sistema de trabajo por turnos.
Regamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

UN CHOQUE

El expreso de Cádiz y un tren militar

Tres muertos y varios heridos

Sevilla.—En Lebrija, en la misma estación, chocaron un tren militar y el expreso descendente de Cádiz.
 A las siete de la tarde pasó por la estación de San Bernardo, con dirección al Puerto de Santa María, un tren militar con una batería del 12.º regimiento ligero de Artillería, procedente de Madrid (de Vicalvaro), destinada al Puerto de Santa María, en expectación para embarcar para África.

En la estación de Lebrija el tren debió rebasar la bifurcación de la vía en el momento que llegaba el expreso descendente de Cádiz, y ambos convoyes chocaron.
 Resultó muerto el subinspector de Movimiento D. Manuel Rodríguez, que había subido al tren en Sevilla para acompañar al tren al punto de su destino, y dos viajeros del expreso cuyos nombres se desconocen aún, y muchos contusos.

Ambos trenes sufrieron grandes daños. Dos coches del expreso quedaron hechos astillas.
 Según dicen los viajeros, gracias al valor y serenidad del maquinista del expreso, que aceleró la marcha, se evitó que la catástrofe fuera mayor, pues el tren militar sólo alcanzó a las últimas unidades del convoy descendente.

De Sevilla y Utrera salieron inmediatamente trenes de socorro con personal médico y material de sanidad.
 Marcharon también el inspector de Movimiento, los inspectores de la cuarta división de Ferrocarriles y el jefe de la sección de Vías y Obras.

Su Alteza el Infante D. Carlos envió en seguida a su ayudante para adquirir noticias.
 Las familias de los viajeros del expreso llegan en demanda de los nombres de las víctimas, que no se pueden facilitar por carecer de detalles completos.

Uno de los viajeros, herido de gravedad, es un policía de Barcelona, cuyo nombre se desconoce. Las ruedas le cortaron un pie.
 Otro herido de gravedad es un ciego, muy conocido en Puerta de Carmona, donde reside, y se dedica a la rifa ambulante y venta de décimos de la Lotería. Tiene fracturada una pierna.

Se dice que además ha habido diez contusos y heridos de menos gravedad.
 El expreso traía varios viajeros para Madrid, que han resultado todos ilesos.

Lo que dicen los viajeros
 Sevilla.—Los viajeros llegados a Sevilla dicen que el choque debió ocurrir de la siguiente manera:
 Al entrar el expreso en agujas salía el tren militar por la vía general, y la máquina de éste cortó diagonalmente las últimas unidades del expreso, lanzando fuera de la vía un coche de primera, dos de segunda y uno de tercera, quedando dos de ellos hechos astillas.

El subinspector del Movimiento, D. Manuel Gutiérrez, al darse cuenta de la inminencia del choque, se arrojó a la vía, quedando entre los dos trenes, que, al chocar, le aplastaron.
 A un Policía, cuyo nombre se ignora, que viajaba en el expreso, una de las ruedas del coche le seccionó un pie.
 Los demás heridos son un vendedor de décimos, llamado Manuel Pancho, un soldado del tren militar y un ambulante del expreso, llamado Nicolás Martín.

Aclaraciones
 El gobernador de Sevilla, un telegrama dirigido al ministro de la Gobernación, dice que el muerto en el tren militar a consecuencia del choque de Lebrija fué el inspector de la Compañía Manuel Gutiérrez, que iba asomado a la ventanilla en el momento del accidente.
 Los heridos son dos, y están graves. Pertenece al otro tren.
Informes oficiales
 Anoche circularon por Madrid rumores de que había ocurrido un choque entre un tren militar y otro tren, sin que en los primeros momentos nadie supiera el lugar ni las consecuencias del accidente.
 Efectivamente, por la noche el ministro de la Gobernación confirmó el suceso.
 Según las noticias, en la estación de Lebrija, entre Jerez y Utrera, el tren militar número 1.061 chocó con el expreso ascendente número 81.
 Como es natural, se produjo extraordinaria confusión, lográndose pronto la calma, pues, aturdidamente, el choque no tuvo las tristes consecuencias que eran de temer.
 Inmediatamente que se tuvo noticia del suceso salió de Sevilla un tren de socorro, conduciendo material sanitario y personal y algunas autoridades.
 El gobernador de Sevilla comunicó al ministro de la Gobernación que a consecuencia del choque había resultado muerto un soldado del tren militar y muerto un viajero y herido otro del expreso.

Plata de ley

Vajillas y toda clase de objetos propios para regalos a precios fijos de fábrica.

PÉREZ HERMANOS Zaragoza, 7 y 9, Madrid.



Cultura física y Turismo



ANTE LA TEMPORADA

El próximo domingo día 9 dará principio el campeonato de foot-ball en casi todas las regiones deportivas.

Al llegar al primer partido animanse los comentarios y los calendarios: cada aficionado rompe lanzas por su favorito, y se acoge con ansiedad el primer partido, porque el despeja la incógnita sobre la formación de los equipos.

Como se presentará la futura temporada? Prematuro todavía, por no haber presentado a sus equipos los diferentes Clubs, haremos con prudente reserva el pronóstico de la temporada próxima.

El Club Athletic, nuestro equipo campeón, ha perdido con la guerra uno de sus mejores elementos, y se presentará sin Olarquéaga, además de Mies, que ha participado su retirada definitiva; pero como su línea de medios, Sansi, Pajardo y Escalera, es una línea de medios excelente, aun sin el gran veterano que se retira, y el ataque con la temporada de juego última habrá ganado en cohesión, bien podemos decir que poco más o menos se presenta el Athletic como en la pasada lucha.

Ahora, el Racing, que sin delanteros luchó en la última temporada, se presentará notablemente mejorado, con un ataque de respeto, en el que su eje será Félix Pérez; la línea de medios, que hoy por hoy es la mejor de la corte, con Alvarado, Caballero y Buella, junto con el trío de retaguardia, hacen del Racing uno de los más probables al puesto de campeón.

El Madrid ha perdido al gran Manzanedo, que era el alma de su defensa, y será la baja que más se hará notar; la línea de medios es acaso lo más completo del equipo blanco, con Sirilla, Mengotí y Mejías, y aun cuando por exceso de delanteros, ni aún la misma Directiva sabe cómo formarlas, cuéntase como más probable la de Muñagorri, De Miguel, Moujardín, Posada o Bernabeu, y González o Del Campo. De todas formas será un once que en ataque y medios juntamente, tal vez mejore al del pasado año; pero que en la defensa presentará el flaco del equipo, salvo el caso de que lo lleve con su juego la línea de medios.

Y la Gimnástica, aunque tal vez a última hora acoja a los que renuncian a la mano de doña Leonor, por no tener puesto en los demás onces, y se vea con un conjunto aceptable, no es fácil sea tampoco este año enemigo, por haber perdido a su más clásico y voluntarioso elemento, cual era Monasteriovide.

En suma, que estando el Athletic poco más o menos que el pasado año; casi igual el Madrid, a pesar de la falta dicha, por poder variar su once hasta dar con el más completo, pues para algo le servirá la abundancia de elementos, y presentando el Racing la mejoría más visible con su nuevo ataque, es difícil pronosticar si el Clug rojinegro ratificará con su juego el refuerzo que presenta, o si la defensa, no activando su entreno, desperdicia la eficiencia del conjunto.

Por lo demás, en lo tocante a la clase de juego que se nos promete, nos encontramos con una línea ágil de pasc y de combinación en el Athletic; brindaremos otra en el Racing; que, aunque no tan completa, podrá tal vez desenvolverse mejor, por sostenerla una línea de medios que por su servicio a los delanteros es un segundo ataque, y paremos de contar, porque viendo debutar a Paris, Moujardín y González contra el Spor-

ting gijonés, prometémos una temporada de mitin y jaleo si los árbitros no refinan el estilo de estos jugadores, pues no hay derecho a que el campeonato de foot-ball se convierta en un ataque a Tizza.

PERKUS

NATACION

El festival patriótico del domingo

Maluquer, ese hombre activo y entusiasta, a quien tanto debe el deporte catalán, y que aquí en Madrid no puede desprenderse de sus aficiones deportivas, está consiguiendo llevar a efecto el festival patriótico que para el domingo próximo se anuncia.

En el Club de Natación del paseo del San Vicente se trabaja con la mayor actividad, y promete el mayor éxito el concurso de los organizadores, que no puede ser más altamente simpático, cual el de regalar el aeroplano de los deportistas al ejército.

Todas las entidades que han sido requeridas han respondido con el mayor entusiasmo y hanse congregado los más valiosos elementos para la mayor brillantez del festival.

Este empezará a las once de la mañana, y el programa no puede ser más sugestivo que el que ya conocen nuestros lectores.

FOOT-BALL

El campeonato norteño

El Racing santanderino ha principiado triunfalmente su actuación en el campeonato norteño, ganado en Bilbao al Club de Deusto, por tres a uno.

BOXEO

150.000 francos de premio

La resonante victoria obtenida por Criqui sobre Grassi ha vuelto a imprimir gran actividad en los centros pugilistas franceses.

Criqui, el pequeño campeón francés, de peso pluma, ha promovido la expectación de los aficionados y luchará próximamente en Ledoux, en la villa de San Remo.

La bolsa a disputar asciende a 150.000 francos.

AUTOMOVILISMO

El Salón de París

París.—Acabábase de inaugurar solemnemente el XIV Salón automovilista de París. M. Dior, ministro de Comercio, ha presidido la apertura, y ha revestido la ceremonia lucida brillantez.

En los stands figuran más de 800 marcas de autos, motos y accesorios, aparte la sección de Motoocultura, que instalada como anexo en la Explanada de los Inválidos, presenta curiosas novedades.

Esta se inaugurará esta tarde.

El aceite tipo MEDIUM, de la famosa marca inglesa PRICE'S, está especialmente fabricado para los motores Ford, que obtienen con él el máximo de su rendimiento PRICE'S Comp. Limited, Battersea, Londres. Agencia general para España: C. de Salamanca, Princesa, 8 dup.º-Madrid.

CICLISMO

Copa Madrid

Con reñida y bonita lucha corrióse últimamente la prueba ciclista Copa Madrid.

Tomaron parte 15 corredores, y terminó con esta clasificación:

Primero, Bienvenido Torres, que invirtió en el recorrido 5 h. 50 m. 32 s. 2/5; segundo, Guillermo Antón, a media rueda, y tercero, Ramón Valentin, a un segundo del primero.

Entraron detrás: Miguel García, Del Val, Luis Torres y Rogelio García.

Circumscripita la lucha, principalmente en



Kety Sarrow, que ha ganado el campeonato de tennis entre las jóvenes escolares de Boston. La señorita Sarrow, además de admirable deportista, será pronto doctora en Derecho.

tre Antón y Valentin, fueron estos dos corredores en cabeza, hasta que el nuevo campeón les alcanzó cerca de Villalba para formar en trío con los anteriores.

Al llegar, y en el final del embalaje, se logró colar Torres, dejando el primero, entre una ovación.

Como la posesión de esta copa requiere haberla ganado dos años seguidos un mismo corredor, y en los anteriores fueron los primeros Sagraño y Valentin, queda pendiente

una segunda prueba entre el campeón del año pasado y el del último domingo.

En una peña pedalista, y de labios de los interesados mismos, oímos que Valentin se retira de la vida ciclista, y que no piensa presentarse a esta prueba, así como también, y entre otras retiradas de ases, escuchamos la de Pimoulier.

En interés del deporte ciclista, deseáramos que no se llevaran a efecto estos anuncios de los interesados, y que para ello se moviera un poco más la U. V. E. y organizaran pruebas de altura que levantarán las aficiones.

¿Para cuándo dejan aquella prueba internacional Madrid-Lisboa, de que hace tanto tiempo se habló?

¿No podía ser una de las grandes pruebas que alzarán el entusiasmo en la venidera temporada?

Record ciclista batido

En el Parque de los Príncipes, de París, ha sido batido el record de los diez kilómetros en pista.

Entrenado por Honore, ha empleado Fosier 7 m. 46 s. 2/5.

El anterior estaba en 8 m. 14 s.

ATLETISMO

Record, mundial batido

Estocolmo.—En una sesión nocturna del «Stadium» ha sido batido el «record» mundial de los 500 metros, que tenía el sueco Weimard, en 1 m. 5 s. 7/10 desde el 12 de julio pasado.

La hazaña ha sido obra del campeón de Inglaterra Mountain, que lo ha dejado en 1 m. 5 s. 6/10.

Campeonato social

La veterana Gimnástica, que ante el movimiento de las nuevas agrupaciones análogas no quiere perder el puesto de vanguardia que por tradición le pertenece, está celebrando sus campeonatos sociales de atletismo.

He aquí el resultado de las pruebas celebradas el último domingo, y que continuarán en el venidero:

Barra: Alarcón, 15 metros y 83 centímetros; Rubió, 13 metros y 53 centímetros, y Mingo, 17 metros.

300 metros.—Primero, Coronado, 39 segundos, 1/5; record; segundo, Leyra, a un pecho del anterior; tercero, Aguirre, 42 segundos, 3/5.

Peso.—Primero, Gancedo, 9 metros y 66 centímetros; segundo, Alarcón, 9 y 10; tercero, Aguirre, 7 y 93.

1.200 metros.—Primero, Aguirre, 3 minutos, 38 segundos; segundo, Yáñez, a un pecho del anterior; tercero, Millán.

Martillo.—Primero, Alarcón, 25 metros y 13 centímetros; segundo, Gancedo, 22.

500 metros.—Primero, Leira, un minuto, 15 segundos 2/5; record; segundo, Aguirre, un minuto, 21 segundos, 3/5; tercero, Del Coto, un minuto, 25 segundos, 1/5.

Altura sin impulso.—Primero, Valencia, un metro y 30 centímetros; segundo, Giachi, 1 y 25; tercero, Gascón, 1 y 20.

110 metros vallas.—Primero, Uria, 20 segundos, 2/5; segundo, Rincón, 23 minutos, 3/5.

Altura con impulso.—Primero, Gascón, un metro y 50 centímetros; segundo, Uria, 1 y 50; tercero, Valencia, 1 y 50.

4.000 metros.—Primero, Millán, 14 minutos, 9 segundos, 2/5; segundo, Rincón, 14 minutos, 23 segundos, 2/5.

ACONTECIMIENTO DEPORTIVO

Ante el match de Bilbao

La atención de los foot-ballistas de toda España está reconcentrada en la villa bilbaína con un partido Bélgica-España.

Trenes especiales de aficionados anticiéanse desde Santander y San Sebastián; expediciones de Cataluña y Castilla, Galicia y Andalucía, concurrirán al gran encuentro, y grupos numerosos del Mediodía francés dispóngense a presenciar tan sensacional partido.

A pesar de estar en jueves y faltar tres días para este partido, todavía no se ha fijado definitivamente su composición. Sea ésta la que resulte, de esperar es que nuestros «ases» nacionales dejarán a España en el lugar que le corresponde.

El campo bilbaína, reformado y transformado hasta el punto de ser sin disputa con mucha ventaja el primero de los de España, congregará a una veintena de millares de almas y recaudará el «record» foot-ballístico de taquilla.

Curiosidades aéreas

Durafour, uno de los más antiguos pilotos suizos, ha verificado recientemente la ascensión al monte Blanco, de los Alpes.

La dificultad de la altura, 4.331 metros, no era la principal, cuando los 12.000 metros de los últimos records nos están acostumbrando a dar la mano a San Pedro, sino la que presentaba la pequeña superficie de aterrizaje, que requirió la precisión más grande para tomar tierra.

Al elevarse nuevamente, declara haber recibido la más fuerte sensación de su vida, cuando derrapando el aparato y acabarse la superficie, temió caer en el abismo, cosa que pudo evitar una rápida y arriesgada maniobra, al lograr afianzarse y volar.

TENNIS

Alonso en Portugal

La nota sensacional del torneo que en estos días se celebra en Cascaes es la dada con la presencia de nuestro campeón Alonso ante la competición internacional que tendrá con Samazenil, el campeón francés, vencedor de Gobert.

Nuestro raquetista tiene un cartel envidiable después de su actuación última en Inglaterra, y ha producido la mayor expectación del encuentro anunciado.

Un ejemplo para nuestro Gobierno

He aquí el presupuesto que para el cultivo de la educación física dedica el Gobierno alemán:

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes items like 'Trajes para deportes', 'Para escuelas', 'Para profesores', etc.

Si se tiene en cuenta la situación global de Alemania se advertirá la trascendental importancia que este pueblo concede a la cultura física.

Folleton de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

de mi marido, de la de mi hija quizá, y de tanto y tanto como ha hecho por nosotros? ¡Ah! ¡Si fuera preciso morir por ella, se vería si la amo o no! —Pues bien—prosiguió el médico mirando a Pedrina con redoblada firmeza—, no os hagáis ilusiones; la condesa de Keroual está moribunda. —¡Moribunda!—repitió la mujer de Juan con estupor y poniéndose muy pálida.—¿Decís que está moribunda? —Sí; y la enfermedad que la mata no es una enfermedad natural. —Pues ¿que es entonces? —El resultado de un crimen. Pedrina retrocedió dos o tres pasos. Su rostro ofrecía la expresión de un estupor rayano en idiotismo. —¿De un crimen!—exclamó por fin, con voz ronca.—¡Vamos, eso no es pos-

sible! ¡No! ¡No puedo creerlo! ¡No, no! —Sin embargo, es la pura verdad. ¡La señora de Keroual muere envenenada! —¿Estáis seguro de lo que decís?—balbució Pedrina, pasándose la mano por la frente y dirigiendo al médico una mirada extraviada. —Sí, estoy seguro. El crimen aparece ahora a mis ojos tan claro y evidente como la luz del día. —¡Envenenada! —murmuró Pedrina, deshaciéndose en lágrimas.—¡Ah! ¡Qué horror! Pero ¿quién es el miserable...? —De descubrirlo se trata, y por eso os he interrogado. —¡Ah!—exclamó Pedrina, llena de ansiedad y fijando a su vez en el médico una mirada penetrante.—¿Sospecháis de mí, por ventura? ¿Seréis capaz de acusarme? —No; sospecho de nadie.—repuso el doctor, apelando a este subterfugio para no dar una respuesta decisiva.—ni acuso a nadie.—buseo solamente al criminal. —¿Por qué no os dirigís a la justicia y lo denunciáis—preguntó la joven. —Porque hasta el último momento no quiero perder la esperanza de salvar a la señora condesa, aunque esto sea ya poco probable, y bastaría que la justicia se mezclase en este asunto y que se hiciera pública la presencia de un asesino en la casa para acabar con esa pobre existencia que está pendiente de un hilo. —Pero entonces, ¿ese miserable asesino, ese monstruo, proseguirá su obra a favor de la impunidad y del misterio en que se oculta...!

—No, puesto que estamos aquí nosotros para burlar sus infames proyectos. —¿Y cómo? —Es menester que desde ahora no os separéis ni un instante de la señora de Keroual y que no la dejéis ni a sol ni a sombra. —¡Oh! Descuidad en cuanto a eso, señor doctor; no me apartaré de su lado. —Es menester que la tisana que vos preparéis la tengáis siempre a la vista. —Así se hará. —Es menester que vigiléis cuidadosamente a cualquier persona del castillo que se acerque a la señora condesa. Cualquiera persona, ¿lo oís?, aun cuando sea el señor barón de Streny. —¡Dios mío, señor doctor!—exclamó Pedrina atemorizada.—¿Sospecháis acaso...? —El médico la interrumpió: —Os repito—dijo—que no sospecho de nadie y desconfío de todo el mundo. —Pero de él—prosiguió Pedrina con insistencia—, ¿del barón, que dentro de algunas horas va a casarse con mi ama!... —He dicho—de todo el mundo—replicó Luis Perrin con voz breve. —Luego, al cabo de un momento, añadió: —Otra recomendación tengo que haceros. —¿Cuál? —Es menester que os aseguréis por vos misma de si está envenenada la tisana cada vez que la tome la señora condesa. —¿Y cómo puedo yo hacer eso? —Tomando un sorbo de la misma. Si

notáis en la lengua y en el paladar un escorzor ardiente, es señal de que la mano del asesino se ha aprovechado de un minuto de descuido para realizar nuevamente sus propósitos. —Pero ¿sabéis qué clase de veneno es el que emplea, señor doctor? —Creo al menos saberlo. Desde hace ocho días han cambiado los síntomas de la enfermedad de vuestra ama, y ahora son los de un envenenamiento por medio de la estreptocina. —¡Oh!—murmuró la mujer de Juan.—Me voy a volver loca. —¡Volveos loca!—repitió el doctor.—Guardaos bien de ello si amáis a la condesa, pues en este momento tiene necesidad de que apeléis a todo vuestro corazon y sangre fría. —Por más que hago, pierdo la cabeza a pesar mío, cuando pienso en las dudas que me asaltarán a cada instante. Ese escorzor de que me habláis me parece que lo voy a experimentar con cualquiera medicina que pruebe. —Tranquilizaos. Hay un medio infalible de comprobación... —¿Y cuál es ese medio? —Luis Perrin se puso a examinar los diversos frascos y vasijas que había sobre las tablas, fijándose por último en un botecito que cogió y presentó a Pedrina, diciéndola: —¿Veis esto? —Es ácido nítrico—dijo la joven leyendo el letrero que tenía el frasquito. —Justamente, y el ácido nítrico es el reactivo de la estreptocina.

—No os comprendo. —Nada importa que ignoréis la causa con tal que sepáis los efectos, que son los siguientes: cada vez que el paladar os haga sospechosa una bebida, echaréis en el vaso algunas gotas de esto. Si vuestras dudas son infundadas, el líquido no cambiará de aspecto; si, por el contrario, habéis acertado, se volverá de color de sangre. —¿De color de sangre!—murmuró Pedrina sin poder disimular su espanto.—¿Es eso cosa de magia? —No; es el resultado de la ciencia—respondió el médico sonriendo involuntariamente, a pesar de la terrible gravedad de la situación, al ver la credulidad de la joven. Pedrina se guardó el frasquito en el pecho. —Bueno—dijo—, no me separaré de él y haré lo que me habéis dicho. —Ahora—prosiguió el médico—volvamos al cuarto de la condesa. ¿Decís que se celebra hoy mismo el matrimonio? —Sí, señor; el matrimonio civil. Para hoy están citados el señor alcalde y los testigos. —¿A las tres en punto. —Mucho temo que esa ceremonia agite demasiado a la señora condesa. Pero no es posible evitarlo, pues tocante a ese punto no admite observaciones. Yo tengo que visitar a un enfermo a algunas leguas de aquí. Volveré por la noche, y entretanto vos velaréis. Tened presente

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

6 de octubre de 1871

Parece que el Consejo de ministros ha acordado que el sueldo de los ministros se rebaje de 120.000 reales a 100.000, y de esta última cantidad se les descuenten el 20 por 100, tanta cantidad se les demás funcionarios del Estado. Este acuerdo produce una economía de dos mil duros por cada ministro.

Los diputados de la mayoría que han seguido al Sr. Ruiz Zorrilla han cambiado hoy de asiento en el Congreso, pasando a ocupar el centro izquierdo, que ocupaban antes los demócratas, confundiendo con éstos. Los bancos ministeriales han quedado, por lo tanto, muy claros.

EL INVIERNO SE AVECINA

La tormenta de anoche

Después de unos días de un calor exagerado, impropio del mes de octubre, antesa del invierno, ayer tarde descargó sobre Madrid una aparatosa tormenta, que fué acompañada de relámpagos, truenos y un aguacero, que ha servido para normalizar la temperatura.

Cayeron varias chispas eléctricas, que afortunadamente no causaron desgracias, una de ellas en las inmediaciones de la Puerta de Toledo, cerca del puesto de bomberos.

Los servicios telegráficos y telefónicos sufrieron desperfectos, y los tranvías estuvieron detenidos en todo Madrid y en las líneas de los pueblos inmediatos, donde el servicio se venía haciendo durante el día con una anomalía extraordinaria.

Una advertencia del jefe

EL ROBO AL DUQUE DE ANDRÍA

El maletín ha sido encontrado

La misma noche en que se cometió el robo del maletín con las alhajas y el collar de brillantes en el hotel de los duques de Andría, unos muchachos que pasaban, a la nueve, por la solitaria calle de la Beneficencia, travesía que va desde la de Fuencarral, pegada al antiguo Hospicio, hasta la de la Florida, se encontraron el maletín tirado en el suelo y completamente vacío.

Los muchachos dudaron sobre lo que debían hacer con él; pero por fin resolvieron que se lo llevara uno de ellos a su domicilio en espera de noticias sobre el dueño, que esperaban ver en algún periódico al día siguiente.

Como el lunes no hubo Prensa, hasta el martes no se enteraron ellos del suceso, que es cuando se apresuraron a presentarse en la Comisaría del distrito con el maletín encontrado el domingo en la calle de la Beneficencia.

Inmediatamente la Policía comprobó por los duques y criados de la casa que aquél era, en efecto, el que contenía las alhajas robadas, siendo acto seguido entregado al Juzgado del Hospicio, que instruye el sumario, ante el que deben haber declarado ya los muchachos que intervinieron en el hallazgo.

Es lo único que hasta el momento se ha podido recuperar, si bien la Policía parece tener una pista de los autores del escandaloso y temerario asalto al hotel de los duques de Andría.

Noticias de sociedad

PETICIONES DE MANO

Por doña Soledad Alcalde, viuda de Rodríguez Almela, y para su hijo D. José, ha sido pedida la mano de la señorita Angeles Corujedo Fernández.

La boda se verificará en el próximo mes de noviembre.

BODAS

En Zaragoza se ha verificado el matrimonia de la señorita María de los Dolores Aramendia Palacio con el comandante de Ingenieros D. Vicente G. de Azcarate Altimiras.

El acto religioso tuvo carácter íntimo, por enfermedad de la madre del novio.

En la iglesia de San Ginés se ha celebrado el enlace de la señorita Hemelina López-Ocaña y Olmedo con el doctor D. Manuel Vázquez Rico.

Apadrinarán a los contrayentes la señorita Carmen López-Ocaña y Bango, tía de la novia, y el diputado provincial D. Victor Bassanta Silva.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo el teniente de la Escala Real marqués de las Nieves, primogénito de los duques de Aveyro.

Se encuentran en su posesión La Sísia, cercana a Toledo, en la que se han realizado importantes obras de embellecimiento, los señores de Pelizáens.

En breve marchará a Alicante, donde se encuentra su familia, el diplomático marqués de Campo-Férril.

VIAJES

Se ha trasladado de Las Fraguas a San Sebastián D. Francisco Travesedo.

Ha regresado de su viaje al Extranjero la señorita de Vadillo.

Han llegado a Madrid: procedente de Pozuelo, doña Francisca Martínez y D. Gerardo Fernández; de Avila, D. José María Alcón; de Arceniega, D. César de la Mora y su familia; de Reinosa, las señoritas de Samaniego; de León, los condes de Sagasta y los señores de Merino (D. Carlos) y su hijo Fernando; de Elizondo, D. Nazario Calonge; de Fuenterrabía, D. Ramón Sanz; la condesa de Monte Oliva y D. José de Miguel Motta.

Procedentes de La Toja se hallan en Madrid D. José J. Villarchao; de Torrelozanos, D. Juan Aguirre; de Tarifa, D. Gabriel

Maycas; de Medina de Pomar, D. Martín Vélez; de Mucientes, D. Enrique Barrigón; de Beceril de la Sierra, D. Emilio Carpintero; de Torrelaguna, D. Juan Sáenz; de Sigüenza, D. Zacarías García; de Juarros de Rómoros, doña Manuela Herrero; de Boecillo, D. Germán Valentín Gamazo; de Fortuna, la señora viuda de Luque; de Junquera de Henares, D. Tomás Mañas; de El Pardo, D. Mario Santa Ana; de Coruña y Sarria, doña Matilde Viví y sus hijos María y Luis.

También han llegado: de San Sebastián, los condes de Montefuerte y sus hijos Manuel, María y José; el conde viudo de Almaraz y sus hijos José, Francisco y Joaquín María, y la señorita Rosario Gayangos y Abaroa; los marqueses de Amboage, D. Juan Spottorno, D. Baldomero Campos, D. Carlos Abella, doña Josefa González y D. Eduardo Corredor; de Santillana del Mar, D. Feliciano Hoyos; de Valbuena, doña Clotilde del Campo; de San Rafael, D. Luis Guinea; de Cercedilla, D. Miguel Carbonell; de El Escorial, la señora viuda de Olivares y doña Mercedes Diz; de Berlanga del Duero, D. Domingo Ortega; de Zarauz, los duques de Tarifa y la marquesa viuda de la Rambla; de Los Molinos, D. Joaquín Santos; de Meco, D. Francisco Sanz, y de Ribadesella, D. Miguel Llano.—P. de la V.

EL INSTITUTO DE PREVISION

Es elegido un nuevo consejero de su Patronato

Ayer tarde se reunieron en el Instituto Nacional de Previsión los delegados de las Cajas colaboradoras que no tienen representación en el Consejo del Patronato de esta entidad, para elegir un consejero, en cumplimiento de una real orden del ministerio del Trabajo, recientemente publicada.

Presidió el acto el general Marvá, quien dió cuenta del estado actual del retiro obrero.

Hicieron después uso de la palabra los señores Iglesias, director de la Caja de Ahorros de Santander, y el Sr. Jiménez, delegado de la Caja de Aragón.

Acto seguido se procedió a la elección del representante de las Cajas colaboradoras, cuyo resultado, aunque no fué comunicado oficialmente, puede anticiparse, porque, según persona muy autorizada, se sabe que recayó en la persona del delegado de la Caja colaboradora de Aragón.

EL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA A ALICANTE

Creación de otra Prisión Central

El sábado próximo marchará a Alicante el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Francos Rodríguez.

Su viaje tiene por objeto asistir al acto de entrega de las obras de la nueva cárcel de aquella población, que han sido donadas por el Ayuntamiento al Estado y que éste se propone convertir en Prisión Central.

Alcance político

REINTEGRADOS A SUS PUESTOS

La real orden circular que recientemente dió el ministro de la Gobernación para que fueran ejecutadas las resoluciones ministeriales en expedientes de suspensión de Ayuntamientos y los fallos de los Tribunales en causas contra los mismos, que han sido sobreseídas, está dando los resultados que su autor perseguía.

Como consecuencia de dicha disposición están reintegrándose a sus puestos concejales propietarios que, no obstante haber sido resueltos favorablemente para los mismos los expedientes de suspensión en unos casos, y en otros sobreseídos los procedimientos judiciales a que habían sido sujetos, continuaban separados de su función, entregada a concejales interinos.

LOS CONSERVADORES

Cuanto en estos días ha estado hablándose en el sentido de estar próxima una asamblea conservadora no está llamado a tener confirmación, a juzgar por lo que hemos escuchado hoy a personas autorizadas del mismo partido.

Ya se habló, a los cuatro meses de haber sido asesinado el Sr. Dato, de tener una asamblea; pero la idea no llegó a cuajar, como consecuencia del ningún entusiasmo que por ella sentían importantes elementos del partido.

Una de las personalidades que más acentuaron su actitud en contra de dicha asamblea fué el conde de Bugallal.

De entonces acá no creemos que hayan modificado su actitud cuantos no creían oportuna la celebración de este acto, y siendo esa una realidad, es de suponer, y es lo que se considera como seguro, que todo se reduzca entre los conservadores a que los primates hagan la designación de las personas que en las Cámaras asuman la dirección del partido, que serán: en el Congreso, el Sr. Sánchez Guerra, y en el Senado, el Sr. Sánchez de Toca, sustituyéndoles en ausencias justificadas los señores conde de Bugallal y Allendesalazar.

RODES A BARCELONA

El Sr. Rodés ha visitado al ministro de Gracia y Justicia, despidiéndose del Sr. Francos Rodríguez para Barcelona.

LIBERTADOS

El gobernador de Sevilla ha puesto en libertad a diez presos gubernativos que había en la cárcel de Cazalla.

Calcula el ministro de la Gobernación que había en la provincia de Sevilla unos diecinueve presos gubernativos, y que quedarán reducidos a una décima parte.

RECTIFICACION

El gobernador de Córdoba rectifica la noticia publicada por algún periódico de que se habían declarado en huelga los ferroviarios de aquella población. Todos siguen trabajando.

PIDIENDO LA LIBERTAD

Los Sres. Lerroux e Iglesias (D. Emilio) han visitado al ministro de la Gobernación para solicitar la libertad de los detenidos en Pontevedra con motivo de la huelga.

INVITACION

Una Comisión de la Sociedad de Autores, acompañada del ministro de Gracia y Justicia, ha visitado al de la Gobernación para invitarle a la fiesta que se celebrará para inaugurar el nuevo Casino de Sevilla.

En dicha fiesta se serán entregados los títulos de presidentes honorarios a los señores Francos Rodríguez y conde de Coello de Portugal, socios de la misma.

CASA REAL

El duque del Infantado, como coronel honorario del regimiento de las Ordenes militares, ha cumplimentado al Rey.

Los Reyes han enviado su pésame al conde del Moral de Calatrava con motivo del fallecimiento de su hija.

Hoy no se ha celebrado Consejo en Palacio. Tampoco acudió el Sr. Maura a despachar con el Rey.

Mañana se espera en Madrid a los Infantes D. Luis Fernando y doña Paz, con sus hijos.

UN HOMBRE DE NEGOCIOS APROVECHADO

Una estafa de 1.300 millones de coronas

Comunican de Viena que el holandés Daniel Duin, uno de los más acreditados agentes de negocios de la Bolsa mundial, venía operando desde hace algún tiempo en la capital de Austria, y últimamente había practicado fabulosas transacciones en los principales establecimientos de crédito.

Para ello se había valido de la recomendación de los principales Bancos de Berlín, y merced a esto gozaba de la más absoluta confianza en Viena.

Entre sus más importantes negocios figuraba el del almacén de juguetes Duin et Dresoner, de Amsterdam, donde figuraba como director.

Hace días ha desaparecido, comprobándose que se había embolsado, con motivo de ciertas operaciones de crédito, una cantidad que se eleva a 1.300 millones de coronas.

El número de Bancos afectados por la estafa es considerable.

PARA EL MINISTRO DE FOMENTO LOS TRANSPORTES

Recibimos centenares de cartas de provincias que contienen quejas justificadísimas contra el retraso en los transportes. El comercio de casi toda España sufre enormes pérdidas por la irregularidad en las expediciones de mercancías.

Entre las industrias que mayores daños sufren por el retraso en el envío de las materias que le son más necesarias se encuentran los periódicos. Sabemos de algunos a quienes falta papel y faltará en absoluto dentro de muy pocos días si esta evidente deficiencia en la circulación de trenes no es corregida rápidamente.

El ministro de Fomento cumplirá un deber de Gobierno si evita que llegue a ocasionar males ruinosos e irreparables el retraso en los transportes.

Así lo espera el comercio y la industria de España, ya muy castigada por esas irregularidades en las comunicaciones ferroviarias.

Esperamos que el Sr. Maestro no nos haga creer que mira con indiferencia este problema tan importante para la vida económica nacional.

Granja agrícola para niños

El director general de Primera enseñanza ha ultimado el expediente de creación de una Granja Agrícola aneja al Colegio de Sordomudos. Uno de estos días firmará el ministro la real orden.

Como existía consignación en el presupuesto, comenzará a funcionar muy pronto dicha escuela, y será grande la beneficiosa influencia educadora que ejerza entre los anormales que, procedentes en un 80 por 100 de clases campesinas, recibirán así una enseñanza utilísima y adecuada a las exigencias de su vida futura.

Desde el primer momento fué preocupación del conde de Vallellano la rápida implantación de aquellas enseñanzas que, teniendo consignación en el actual presupuesto, no han sido ni planeadas, y convencido de la beneficiosa utilidad que las Cortes se proponían con su creación, se ocupará en llevar a la práctica, rápida y eficazmente, el establecimiento de las Granjas Agrícolas, Bibliotecas populares, Instituto de Higiene escolar, campos de recreo y clubs de niños de las escuelas nacionales, que serán una provechosa realidad antes de fin de año.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado el siguiente decreto:

GUERRA.—Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente general D. Alberto de Borbón y Castelli, duque de Santa Elena.

EL CRIMEN DEL CORREO DE GALICIA

Un proceso que vuelve a tener actualidad

Una sospecha desvanecida

Se han recibido en Avila las fotografías e informes personales del sospechoso que se suicidó en Aranjuez al ser sorprendido por un guarda jurado en un melonar de aquel término municipal.

Resulta, fuera de dudas, que no es el «Bocarrola», porque éste tiene mucha más edad que el muerto.

A pesar de ello se han solicitado las huellas dactilares.

Negativa del ministerio fiscal

El abogado defensor de D. Marcelino Balbuena, Sr. Amat, ha visto denegada por el Ministerio fiscal su petición de reforma del auto de procesamiento dictado por el juez contra su patrocinado. La negativa no ha sorprendido, por las condiciones especialísimas en que se encuentra el sumario.

Pidiendo la ampliación de jurisdicción

El juez especial, en unión del abogado fiscal, D. Fernando Garralda, ha conferenciado con el presidente de la Audiencia, D. Máximo Arredondo, a propósito de este proceso y de la petición formulada por el Sr. Bernabé Vicente para obtener la ampliación de jurisdicción necesaria para completar la investigación judicial, que es preciso realizar en León y Palencia.

Se aseguraba, como consecuencia de esta entrevista, que duró una hora, que será el presidente de la Audiencia, Sr. Arredondo, quien solicitará directamente y con la mayor urgencia la concesión de esas facultades especiales al Juzgado instructor, en beneficio de los intereses sagrados de la Justicia.

La tabernera de Trobajo confiesa que Balbuena estuvo en su establecimiento

Aunque se había abierto un paréntesis en las actuaciones, el juez tuvo ayer que ampliar la declaración tomada a la tabernera de Trobajo, avisado por el jefe de la prisión de Avila, D. José de las Heras, de que aquélla deseaba hacer interesantes manifestaciones.

Esta procesada, que, según las actuaciones realizadas hasta la fecha, puede ser un testigo definitivo en la comprobación de determinados hechos, fué inmediatamente pasada al despacho, donde se constituyó el Juzgado.

La declaración duró cerca de cuatro ho-

ras, y debió, como se creía, revestir un interés extraordinario, a juzgar por detalles que no se escapan a la perspicacia sutil de los encargados de estas informaciones secretas.

Esta presunción fué confirmada después en una conversación que los periodistas tuvieron con Concha, la cual no ocultó que si al principio guardó silencio sobre ciertos extremos interesantes para esclarecer los hechos, después ha comprendido que complicaba con semejante silencio su situación.

A continuación dijo:

«He hablado con toda claridad y he dicho lo que tenía que decirle al juez. Sin precisar el día, he referido que allá por noviembre de 1918, pero en ocasión en que allí estaban reunidos el Bocarrota, el Villorta, Francisco «el del Berrón», «el Rabia de Palencia» y «el Feo de Veguellina», se presentó en la taberna un hombre alto, grueso, joven, bien vestido, con la boina muy encasquetada y el cuello del gaban oscuro levantado, el cual, asomándose al gabinete reservado en que estaban «esos bandidos que Dios confundió», y echándose un sobre azul sobre la mesa donde comían un poco de cecina y bebían unos vasos de vino, les dijo: «Ahi tenéis eso para que lo repartáis.» Y sin decir más, el desconocido salió de mi taberna.

Es cierto que días pasados, cuando en rueda de presos me preguntaron si conocía al Sr. Balbuena, dije que no; pero menti, porque en el acto vi que dicho señor era el mismo que había estado en mi tienda de Trobajo hablando con los criminales. Si me lo callé fué pensando que de esa manera me podrían en libertad y no perjudicaría a nadie; pero ya es necesario que cada uno aguarde lo que le corresponda, y yo quiero verme libre de culpas que no he cometido.

El juez dispuso un careo entre Concha y D. Marcelino Balbuena, para acabar de esclarecer este punto tan esencial, y parece que aquélla sostuvo durante esta diligencia su afirmación de que Balbuena había entregado dinero en aquellas circunstancias a los citados individuos.

De ser cierto lo que ahora declara Concha, se hace más urgente y necesario que nunca el que se le procure al juez especial todos los medios de completar la instrucción del sumario.

Charlas cinegéticas

Higienización de los reclamos de perdiz

Son ya incontables los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que me escriben excitándome a que prosiga en estas columnas mis interrumpidas «Charlas cinegéticas», y yo, accediendo al fin, y con la venia del querido director de este para mi entrañable diario, reanudo, complacido, mi labor.

Como en España somos muchos millares los que cazamos en vedado perdices con reclamo, cumpliendo los requisitos legales, muchos son los que quieren saber cómo se cuidan ahora, al fin del desplume, de la muda, los reclamos de perdiz.

Realmente, ésta es la época más peligrosa para nuestros preciados perdigones: con la muda sufren las perdices enjauladas una perturbación funcional de todo su organismo, y ahora es cuando más expuestas se hallan para sufrir la «diarrea blanca», que la mata en cuatro días. Ese es un gran peligro, que mis cofrades «cuquilleros», «reclameros» o «puesteros» que tengan preciados reclamos pueden evitar, pues esa diarrea se cura, dando, a mano, un par de días, con observación, un granito de «extracto de ratania», del tamaño de un grano de pimienta, a cada pájaro que tenga esa diarrea, («caguetilla blanca», según vulgarmente llamamos los aficionados).

Es esa una medicina infalible, que salva la vida a los reclamos de perdiz.

Ya lo saben mis cinegéticos lectores: el extracto de ratania, en grano, puede adquirirse en cualquier farmacia.

Y basta por hoy: otro día continuaré la higienización de los reclamos de perdiz, que ahora más que nunca hay que cuidar con celo, para que en el próximo «ceño del macho», allá para San Antón, podamos divertirnos en el «tallo», «puesto» o «guardo».

Hasta otro día, pues.

DOCTOR CORRAL Y MAIRA

CURIOSAS EXPERIENCIAS DEL SR. ROPANYI

¿Podrán obtener la visión todos los ciegos?

Las célebres experiencias del doctor Carrel, de las que se viene haciendo eco toda la Prensa europea, parecen comprobar que es posible la práctica de injertos animales; es decir, transplantar miembros de un animal a otro.

Ya hace tiempo se obtuvieron favorables resultados al transplantar determinados órganos a los que pudiéramos llamar inferiores; pero toda tentativa sobre aquellos otros de complicada relación con el sistema nervioso, tales como los ojos, resultó infructuosa.

Actualmente, un sabio austriaco, el doctor Ropanyi, ha realizado experiencias más afortunadas, logrando injertar en las órbitas de reptiles ciegos ojos de otros animales de su especie, desarrollándose la visión.

Últimamente hizo idéntica experiencia con ratas y otros roedores, y, según afirma, ob-

tuvo la reacción de la pupila injertada, que se mostró sensible a la luz dos meses después de la operación.

¿Podrá obtenerse idéntico resultado en el ojo humano? Si así fuera, el sabio austriaco habría realizado el más prodigioso invento, porque redimiría a los hombres de la ceguera.

UN CUENTO BREVE

En el nombre del padre, del hijo y del Espíritu Santo

Un periodista que hacía «su primera salida» como «reporter de sucesos» tuvo la desgracia de tener que tomar al oído el relato de dos sucesos distintos acaecidos en dos calles diferentes de esta corte.

Uno de los hechos había acaecido en la calle del Espíritu Santo entre una linda muchacha del barrio de Maravillas y un chulillo heredero de los chisperos de otro tiempo que la cortejaba. El otro había tenido por lugar de acción la calle del Barquillo y se reducía a que un padre y un hijo, que vigilaban un carro de melones en la puerta de una frutería, disputaron en medio de la calle con un transeunte, que hirió al padre.

El reporter hizo un confuso revoltijo de nombres de actores de estos dos sucesos y de las calles en que se habían desarrollado.

Al carretero padre le adjudicó el nombre del chulillo, novio de la muchacha del barrio de Maravillas; a ésta la llamó Fulanita Barquillo y al carretero hijo le aplicó el nombre y los dos apellidos del transeunte que hirió al padre.

Total: un problema que para ser aclarado era menester más papel que para un pleito entre dos millonarios.

Como no podía menos de esperarse, todos cuantos intervinieron en los dos sucesos se presentaron, cada uno separadamente, en la Redacción del periódico pidiendo que se rectificara la noticia. No estaba el «reporter», y otro compañero que salió a recibir a aquéllos deshizo la madeja.

El director del periódico echaba venablos contra el infortunado «reporter» cuando éste se presentó en la Redacción, ajeno a todo cuidado, silbando el cuplé «Mon homme».

—¡Sí... Para cuplés estamos!—exclamó el director.

—¿Cómo?—se atrevió a «modular» el reporter.

—¿Cómo ha redactado usted esos sucesos?

—¿Cuáles? ¿El del padre y el hijo de la calle del Espíritu Santo?

—El mismo.

—¿Y qué ha ocurrido?

—¡Ahi es nada...! ¿Que se ha equivocado usted en el nombre del padre, del hijo y del Espíritu Santo!

FULANO DE TAL

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103-M., y Mayor, 22.

CARTAS DE PARIS

VIVA EL AUTOBUS!

Un concejal de esta metrópoli ilustre, M. Georges Lemarchand, acaba de dirigirse al prefecto de Policía, preguntándole qué medidas piensa tomar para disminuir el ruido diurno y nocturno producido por los automóviles de todas clases y que resulta de los motores viejos, descuidados o descompuestos.

Y esta pregunta, tan ingenua como humanitaria, sugiere a Paul Souday, el crítico y cronista de «Le Temps», un artículo en el que se lee lo siguiente: «El automóvil tiene la culpa. Por de pronto le debemos las sirenas y los «klaxons», que no existían en los tiempos dichosos de los fiacres hipomóviles y el tableteo horrible del motor al ponerse en marcha...»

«Pero lo terrible es el autobús, y lo más terrible el autocamión. Esos mestodotes, cargados como Atlas, ruedan a una velocidad infernal, hacen temblar los vidrios, estremecen las paredes y los cimientos de las casas, siembran el terror a su paso y ensordecen todo un barrio a la vez. No hay manera de hacerse oír, ni de trabajar, ni de descansar... La región de París se transforma en un suplicio para las personas de nervios delicados, por poco que lo sean, y particularmente para los intelectuales, que necesitan para sus tareas un poco de recogimiento y de paz. ¿Qué hacer?»

Y el cronista español, víctima del ruido satánico de París, responde:

«El problema es insoluble. El intelectual que no tiene la suerte de vivir en una calle tranquila, lejos del tranvía y del autobús, debe resignarse a trabajar sobre una pila eléctrica, o cambiar de profesión, o a morirse de tristeza y de asco. Si es rico, tiene el campo admirable de los alrededores de París, la vida de «chateau», la Costa Azul, salvo Niza, etc. Pero lo que menos le importa al hombre-múltiple de nuestros días es el intelectual. Abajo los soñadores, los pensadores, los idealistas! Ni Henri Bergson ni Anatole France son los hombres del París actual.

Prescindamos de los intelectuales. Además, nadie ignora que los grandes literatos franceses no trabajan en París. Flaubert escribió siempre en su casa de Croisset, frente al Sena, junto a Ruan, Dumas, hijo, escribía en Puy, cerca de Dieppe, Zola en Medan... Paul Bourget tiene una «villa» no sé dónde, en el Mediodía. François de Curel posee campos y bosques. Bataille asegura no haber es-

crito una sola línea en París. ¿Quién pudiera decir lo mismo! Yo escribo este artículo en un hotel, más o menos «paleo», que tiembla y se estremece, del sótano a la azotea, al paso del autobús, y en el que además existen todos los ruidos interiores de la civilización: el del ascensor, el del teléfono, el de los timbres, el de la máquina de escribir, el de la escoba mecánica. Agréguese las carreteras de los criados por los pasillos, el batir de las puertas y el de las cocinas, que sube por el patio. A veces, una voz canta «Mon homme», «Billets-doux» o «El relicario». Es para volverse loco.

Pues bien; nadie se queja. Las personas de nervios delicados están en minoría. Son discretas y meticulosas. Se mueren o se van... Yo concluyo que, en general, el hombre-múltiple se ha acostumbrado al ruido y hasta que le gusta el ruido. Los nervios han llegado a ser de alambre, su timpano de metal. No sólo

no le huye al ruido, sino que lo inventa. ¿No hemos asistido en un teatro de París a dos conciertos de los arduos futuristas, presentados, como una jauría orquesta, por el incalificable Marinetti? ¿Qué sucede en los cafés del Barrio Latino y de Montmartre, en que hay cuartetos, quintetos o sextetos? Pues que los parroquianos acompañan a los músicos con las cucharillas, los bastones y los pies, en un modo de «jazz-band» monstruoso, enloquecedor.

Señor Lemarchand, señor Souday: el mal no tiene remedio. Una ciudad con autobús, autocamiones y metro, una ciudad mecánica y eléctrica—llámese París, Londres, Berlín, Nueva York y dentro de poco Madrid—deja de ser una ciudad. Es un manicomio, un pandemonio, cualquier cosa abominable; pero no una ciudad. La poesía, el reposo, la dulce voz de las campanas, el placer de charlar en la calle, de soñar en la calle y de vivir en la calle, son cosas añejas, provincianas, absurdas...

¡Viva el autobús! Y a los sabios y los poetas que, de vez en cuando, los mate un autobús. Que fué lo que le pasó a M. Curie, el inventor del radium».

ALBERTO INSUA

El Consejo oyó con satisfacción las detalladas noticias que sobre la marcha de las operaciones dió el ministro de la Guerra. Este anunció su propósito de ir a Melilla para conferenciar con el alto comisario.

CONSEJO DE MINISTROS

NOTA OFICIOSA

Terminó el Consejo a las ocho y media de la noche, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Se aprobaron varios expedientes de Guerra y Marina, exceptuando de las formalidades de subasta la ejecución de diversas obras y acordando la adquisición de material.

Otros de fijación de capitales a varias Sociedades extranjeras y la liquidación de la renta de Tabacos, correspondiente al ejercicio de 1914.

Se aprobaron los siguientes proyectos de real decreto:

Uno del ministerio de Instrucción pública, fijando el cuadro de enseñanzas mínimas en las distintas Facultades de las Universidades autónomas, y otro determinando las normas legales para la resolución de los escalafones del Magisterio primario.

Además se aprobaron un expediente de Fomento sobre franquicia y abanderamiento de buques durante seis meses, con la clasificación del Lloyd de Primera y tonelaje mayor de mil toneladas de registro, y otro de Gracia y Justicia convocando a oposiciones a ingreso en la carrera judicial.

El ministro de Fomento dió cuenta de las aspiraciones formuladas por los hulleros, acordando continuar el estudio de esta importante cuestión.

Los vapores confiscados a Alemania, y que con los nombres de España administra el ministerio de Fomento, pasarán a ser propiedad de la Marina. Ya se ha posesionado ésta de los números 4 y 6. El primero se destina a hospital flotante permanente, y el segundo a buque auxiliar de la Aviación, con el nombre de «Dédalo».

Otro asunto de que se ocupó el Consejo fué de las peticiones de los mineros asturianos. En este punto el ministro de Marina se negó a adquirir carbón asturiano para la Armada, porque, sobre resultar más caro que el inglés, tiene menos calorías y disminuye el

radio de acción de los buques al amenguar su velocidad. Esto, en momento en que se precisa toda su eficacia, no lo puede aceptar el marqués de Cortina.

No decidió el Consejo nada sobre si la próxima etapa parlamentaria será nueva legislación o no; pero el Gobierno parece inclinado a lo primero, aun contrariando la opinión de los Presidentes de las Cámaras.

Se trató de la marcha que llevan los trabajos de la Junta de Aranceles y Valoraciones y de las reclamaciones presentadas de carácter internacional.

Por falta de tiempo no pudo el ministro de Marina dar cuenta en el Consejo de ayer de sus propósitos respecto a la ley de Escuadra.

Esta, que fué votada en 1916, autorizaba la inversión en construcción de buques de un crédito total de 230 millones de pesetas en un plazo de seis años para que el gasto anual no excediese de 40 millones.

Termina la vigencia de esta ley en 31 de diciembre, y el ministro, contra la opinión de algunos organismos burocráticos, entiende que esa ley no puede considerarse caducada cuando sólo se ha consumido una mitad del crédito que otorgaron las Cortes.

Se han invertido en la construcción de buques 120 millones, y quedan, por lo tanto, disponibles, 110. Eso y mucho más hay que gastar en construir lo que se pensó al votar la ley, mucho más, porque el precio de los buques se ha elevado considerablemente, y el ministro se propone someter la cuestión al Consejo de ministros para luego llevarla a las Cortes en un brevísimo proyecto de ley, y la plantea del siguiente modo:

«Si se ha de completar la Escuadra hay, o que elevar la anualidad por encima de los 40 millones, o que prorrogar indefinidamente el número de años en que esos 40 millones puedan ser aplicados a esta atención.»

Supone el marqués de Cortina que el ministro de Hacienda se avendrá más fácilmente a prorrogar los años que a aumentar los millones.

FIRMA DE S. M.

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Real decreto disponiendo que el general de brigada de Artillería de la Armada D. Francisco Butler cese de eventualidades del servicio en la corte.

—Idem disponiendo que el general de brigada de Artillería de la Armada D. Francisco Butler desempeñe el destino de jefe del Cuerpo y servicios en el departamento de Cartagena.

—Propuesta de ascenso del médico mayor de la Armada D. Eleuterio Mañeco, del médico primero D. Joaquín Sánchez Covisa y del comisario de primera clase D. Francisco de P. Sierra y comisarios D. Manuel González, D. Francisco Molina y contadores de navío D. Francisco Bosch y D. Juan Garcés.

Los opositores a interventores del Estado en la explotación de los ferrocarriles

Se nos ruega la inserción de estas líneas: «Le suponemos enterado, Sr. Director, de una disposición de Fomento publicada en la Gaceta del 2 de octubre por el director general de Obras públicas, en la que se amplía el plazo de admisión de instancias, que terminó el 15 de septiembre, hasta el 1.º de octubre y aplazando el sorteo que debió celebrarse el 2 de octubre al 7 del mismo mes.

Esta disposición ha sido dictada para admitir una veintena de opositores que no tuvieron tiempo, en cuarenta y dos días que han mediado desde la convocatoria hasta el 15 de septiembre, de presentar sus instancias y documentos, disposición que no se ajusta a lo mencionado en los numerosos artículos de que consta la convocatoria, pero que nos da fundadas esperanzas de que el espíritu de transigencia que se advierte en esta disposición en el ilustre Sr. Perea hará encontrar medios de dejar un número de plazas con relación al total de opositores y a los que de éstos se encuentran en Africa luchando por la Patria, a menos de que les concediera permiso para venir a opositar, pues no es justo ni equitativo pierdan sus derechos adquiridos, mientras que éstos que tuvieron tiempo suficiente llegaron tarde y se les da la entrada legalmente.—Varios padres de opositores.»

En Córdoba hay normalidad. Córdoba.—Hay tranquilidad. El servicio lo realizan los ferroviarios normalmente en esta sección.

Han causado asombro las noticias de algunos periódicos madrileños, que aseguraban que aquí estaban los ferroviarios en huelga.

En Ciudad Real trabajan. Ciudad Real.—Ha quedado totalmente solucionado el conflicto planteado por los obreros ferroviarios del depósito de esta capital. Han retirado las peticiones que tenían formuladas, y la Compañía, por su parte, se ha comprometido a no tomar represalias, reservándose la facultad de adoptar las medidas conducentes a lograr el buen funcionamiento de los talleres. Mantiene el traslado del presidente del Sindicato.

Tropas de ferrocarriles en Barcelona: : : : : Barcelona.—Han llegado ayer tarde de Alcalá de Henares 60 clases y soldados del segundo regimiento de Ferrocarriles, que se han alojado en el cuartel del cuarto regimiento de Zapadores minadores.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

LOS FERROVIARIOS

En Córdoba hay normalidad. Córdoba.—Hay tranquilidad. El servicio lo realizan los ferroviarios normalmente en esta sección.

Han causado asombro las noticias de algunos periódicos madrileños, que aseguraban que aquí estaban los ferroviarios en huelga.

En Ciudad Real trabajan. Ciudad Real.—Ha quedado totalmente solucionado el conflicto planteado por los obreros ferroviarios del depósito de esta capital. Han retirado las peticiones que tenían formuladas, y la Compañía, por su parte, se ha comprometido a no tomar represalias, reservándose la facultad de adoptar las medidas conducentes a lograr el buen funcionamiento de los talleres. Mantiene el traslado del presidente del Sindicato.

Tropas de ferrocarriles en Barcelona: : : : : Barcelona.—Han llegado ayer tarde de Alcalá de Henares 60 clases y soldados del segundo regimiento de Ferrocarriles, que se han alojado en el cuartel del cuarto regimiento de Zapadores minadores.

Hijos de C. Albo

Producción diaria:

Cien mil latas de bonito, atún, merluza, besugo, anchovas y langosta en diversas preparaciones

FÁBRICAS: Santoña (Santander) Sandás (Asturias) Arena (Idem) Coruña (Galicia) Vigo (Idem) SANTONA (España) Bermeo (Vizcaya)

Cuentas corrientes con los principales Bancos de España y Extranjero (40)

GRAN CASINO DEL SARDINERO

SANTANDER Abierto todo el año.

Salas de fiestas, baile y recreo. Teatro, magníficos salones con toda clase de atracciones. Amplia terraza.

Temporada de verano de 1921.—Inauguración, el 1.º de julio.

Todas las tardes, a las cinco, concierto en la terraza; a las siete, espectáculo variado. Lolita Méndez :: Mado Minty :: Mercedes Serós :: Isabelita Ruiz :: Argentina :: Dora la Cordobesa :: Paquita Escribano :: Loie Fuller, con sus danzas luminosas :: Eva Stachino y otras de las principales estrellas del género

De seis a ocho y media: The dansant. Orquesta Boldi.

Todas las noches, representaciones teatrales. Julio y agosto, ópera; septiembre, comedia. Grandes bailes con cotillón y otros festivos y fiestas diversas en el resto de la temporada. (6)

PRODUCTOS REINA R. MARTINEZ LOPEZ Sucesor de ARANA Y MARTINEZ Calle de M. Ruiz Zorrilla. — Teléfono 7-56. SANTANDER Lejías líquidas marca REINA Y SOL.—Sosa cristalizada.—Añil en trapitos y bolas.—Encáuticos, etc. — AZUL REINA.—Especial preparación para uso de lavanderas. (63)

INDUSTRIA SANTANDER COMERCIO

INTERESES ECONOMICOS

Después del verano

En el puerto Ya han regresado a sus hogares los veraneantes que durante más de tres meses han dado alegría y han prestado animación a la hermosa capital sanderina.

El comercio de Santander no ha hecho en el pasado verano los negocios a que es acreedor por su seriedad y por su desinterés. El verano en Santander y en el Sardinero ha sufrido este año las consecuencias de la campaña que sostenemos en el Rif.

Del patriotismo de Santander se han dado recientemente pruebas inequívocas. Todos los días está dando este noble pueblo claro ejemplo de sus sentimientos hidalgos.

Santander, al llegar esta época, en que libre de otros cuidados pasajeros, puede atender a los negocios que constituyen la esencial razón de su existencia, no debe olvidar cuanto necesita hacer para la conquista de su prosperidad y de su progreso económico.

Cuanto han pasado una temporada veraniega en la capital de la Montaña no han podido menos de pensar—si son aficionados a las cuestiones económicas—en los elementos de vida que brinda a la riqueza su natural desarrollo.

El puerto, el famoso puerto de Santander, que un día fué el predilecto de todo el comercio americano, la válvula comercial de

Castilla, debe ser de nuevo el principal elemento de vida y de riqueza de la capital de la Montaña.

Todos los anhelos y todas las miradas están en el porvenir del puerto. Políticos amantes de Santander e impulsores de su vida económica, consiguieron obras y mejoras para el desarrollo de su tráfico marítimo comercial. El depósito franco puede ser ejemplo de esas conquistas. Pero es lo cierto que por las o por nefas, por cuestiones sociales las más de las veces, el depósito franco, como otros muchos elementos de la prosperidad comercial de Santander, duermen en estado de proyecto, sin que haya una fuerza que los saque de ese pesado sueño en que se encuentran hace tiempo.

Ya ha terminado el verano y Santander vuelve a vivir de su vida acostumbrada, es decir, de su comercio y de su industria, sin que apenas se preocupe un momento de los ingresos que pudiera hacer por turismo.

Durante los meses de invierno Santander trabaja y produce sin descanso y lleva a la economía nacional una cantidad que la coloca entre las primeras provincias.

Si en esta época invernal, que comenzará pronto, pudiese ver realizados sus ensueños de construcción del depósito franco y de las obras de mejora de su puerto, el verano del año 1922, cuando los habituales veraneantes lleguen a la hermosa capital montañesa, encontrarían sin duda un movimiento comercial en el puerto y en todas partes que colmaría sus entusiasmos y sus deseos.

Da idea de la importancia que alcanzaría el puerto sanderino el día en que sus ser-

vicios fueran completos y sus condiciones aquellas que son las deseadas por las casas armadoras en los puertos en que sus barcos hacen escalas, la siguiente nota de los barcos entrados y despachados en uno de estos últimos días.

¿Qué no sería si Santander contase con las mejoras, no ya deseadas, sino siquiera con las prometidas? He aquí esos datos:

Movimiento de barcos Entrados.—Toñin Garcia, de Ribadeo, con ganado. Cabo Cullera, de Marsella, con carga general. Cabo Menor, de Gijón, con carga general. Andora, noruego, de Bayona, en lastre. Cirilo Amorós, de Bilbao, con carga general. Despachados.—Marion Meriett, para Rotterdam, con mineral. Blackhill, para Bilbao, en lastre. Cirilo Amorós, para San Esteban de Pravia, con carga general. Cabo Cullera, para Pasajes, con carga general. Cabo Menor, para Bilbao, con carga general. Villa Pesquera, para Bilbao, con carga general. Toñin Garcia, para Bilbao, con carga general. Infanta Isabel, para Habana y Veracruz, con pasaje y carga.

SARDINAS FINAS "LAS NOVEDADES" J. ANSOLA - LAREDO

MARCA REGISTRADA SON EL HERALDO DE LA INDUSTRIA SARDINERA EN ESPAÑA (54)

Peña-Castillo SANATORIO para enfermos de diabetes, aparato digestivo y sistema nervioso. Cocina dietética.—Curas por calor, luz, electricidad e hidroterapia. DIEZ HECTAREAS DE PARQUE Director: DR. MORALES SANTANDER (8)

VINO PINEDO RECONSTITUYENTE ENERGICO PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO Y DEL SISTEMA NERVIOSO (61)

HOTEL Y RESTAURANT EL CANTÁBRICO PROPIETARIO: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ Hernán Cortés, 9. SANTANDER Servicio a la carta y por cubiertos (20)

"Garage Murias"

Santander Exposición: Muelle, 29 Taller de reparaciones Teléfono n.º 423 Accesorios, tock pneus (50)

Añís UDALLA. Coñac UDALLA

FABRICANTES: BALDOMERO LANDA, SUCEORES UDALLA (SANTANDER)

Importadores exclusivos en ISLA DE CUBA: López Ruiz y Compañía, Santa Clara, 2, Habana.

MEXICO: Luis Casar Cano, Avenida Uruguay, 94, México.—C. Barquín Hermanos y Compañía, Zaragoza, 15, Veracruz.—Tomás Ruiz y Compañía, Puerto-México.—Manuel Obrador, 27 de Febrero, Villahermosa.

BUENOS AIRES: José Lavín, Alsina, 799, Buenos Aires. (50)

DIAZ F. Y CALVO DROGUERIA Y PERFUMERIA BLANCA, 15, y ALAMEDA, 14 SANTANDER Cepillos, plumeros, gamuzas.—Pinturas preparadas marca ANTORCHA, las mejores. Ceras líquidas para muebles marca ANTORCHA.—Gran surtido de Perfumería nacionales y extranjeras. (64)

NOTICIAS DE MARRUECOS

(De nuestra edición de ayer noche)

SE HAN REALIZADO TODOS LOS OBJETIVOS PROPUESTOS DESPUES DE LA TOMA DE ATLATEN

LA ALCAZABA Y EL POBLADO DE LOS CHORFA MIZZIAN

EL ENEMIGO EN FRANCA HUIDA

TELEGRAMA OFICIAL

Sebt (Melilla), 5, 12, 15. (Recibido a las 12,30). Después de envolverlos con la toma de Atlaten se han ocupado ya todos los objetivos restantes, asaltando nuestros infantes de la brigada Berenguer la alcazaba y poblado de los chorfa mizzian, que es el baluarte en que habían concentrado la resistencia de la rebelión por esta parte. El enemigo parece en franca huida, batiéndole muy bien la artillería.

Por estar el día nublado es difícil la comunicación, por lo que ignora el número de bajas que no parecen ser muchas, pues el combate va hasta ahora muy normal, y francamente resuelto.

Una vez ocupado Atlaten y dominadas las últimas estribaciones del Gurugú y las posiciones que sirven de defensa del citado macizo, nuestras columnas han continuado su victoriosa marcha, completando la gloriosa jornada con la ocupación de la alcazaba y poblado de los chorfa—plural de cherif, «santo»—, llamados Mizzian porque en ellos residían siempre los «santones» de la familia Mizzian, de gran prestigio en el Rif.

La resistencia de los moros

La resistencia opuesta por los moros en estos momentos del avance no ha sido tan tenaz y tan violenta como en la ocupación de Atlaten. Por el contrario, en algunos momentos fué muy débil, pregonera del estado de quebranto de los núcleos de harkefos.

El enemigo en franca huida

Puede ser calificada de gloriosa la jornada de hoy. El empuje de las columnas, lo mismo que en la toma de Atlaten, ha sido superior a toda ponderación.

Los del Tercio en Atlaten y las tropas de Berenguer en la alcazaba de los chorfa Mizzian, han demostrado tal heroísmo, como el resto de las fuerzas en el avance total, que los moros han estimado como estéril toda resistencia, y en la última fase de la jornada han huido a la desbandada delante de las bocas de nuestros fusiles.

Las bajas

Dice el alto comisario que a consecuencia de estar el día nublado no ha sido fácil la comunicación y no puede saberse el número de bajas.

Sin embargo, adelanta que éstas han sido muy escasas.

Los objetivos

Todos los objetivos que se proponía cumplir el alto mando en la jornada de hoy lo han sido de modo victorioso.

La artillería dispersa grupos de moros en el Gurugú

Melilla. — El globo cautivo se elevó nuevamente en la mañana de hoy, observando que en las alturas del Gurugú, importantes grupos de moros tomaban posiciones.

La dotación del globo pasó aviso a las baterías de la Granja, las que con su fuego eficaz los dispersó.

Convoyes hostilizados

Chafarinas.—Ayer y hoy han sido bastante hostilizados los convoyes a Cabo de Agua, siendo cañoneados por el Laya y la artillería de aquella posición los poblados inmediatos.

Las fuerzas no tuvieron bajas. —El maquinista del vapor *Almansa*, Eladio Mon, natural de Vigo, a quien fué preciso amputar un brazo a consecuencia de un accidente a bordo, practicando la operación el director de este hospital y los médicos del Laya y *Contramaestre Casado*, ha fallecido hoy.

Llegada de fuerzas

Cádiz.—Llegó al Puerto de Santa María un tren militar, conduciendo la batería del 2.º regimiento de artillería ligera.

Mañana llegarán dos baterías más, pertenecientes al mismo Cuerpo.

Las tres constituirán un grupo, al mando de un teniente coronel, y quedará de reserva, en sustitución de las fuerzas del 14.º regimiento, que salieron recientemente para prestar sus servicios en Melilla.

Llegará el «Claudio López», con heridos

Barcelona.—El jueves debe llegar, procedente de Melilla, el vapor *Claudio López* con doscientos heridos, que serán trasladados al Hospital Militar y de la Cruz Roja.

Se ha ordenado la organización de una ambulancia de montaña, que marchará a Marruecos cuando reciba el primer aviso.

Llegada del «Alicante»

Cádiz.—Ha llegado el buque-hospital *Alicante*, conduciendo 155 heridos, quienes se distribuyeron 70 en el Hospital de San Juan de Dios, 79 en el Hospital Mora y 6 en la Cruz Roja.

El servicio sanitario ha sido admirable, principalmente por parte de la Cruz Roja gaditana, habiéndose instalado en el trayecto varios puestos de auxilio. Los heridos fueron trasladados en automóviles y carruajes particulares o cedidos por diversas empresas.

Entre los heridos, graves algunos de ellos, vienen tres oficiales. Muchos de estos heridos participaron en la operación del día 2, y otros en el sangriento convoy a la posición de Tizza. Todos han sido atendidos en el muelle por las autoridades y el numeroso público que aguardaba su llegada.

EN BARCELONA

Salida de dos batallones

Barcelona.—Se ha verificado el embarque de los batallones expedicionarios de Jaén y Badajoz, que han partido, respectivamente, para Almería y Málaga, donde permanecerán en expectativa de embarque.

La salida se ha efectuado con la misma solemnidad que la del batallón de Alcántara, días pasados.

A las diez de la mañana empezaron a acudir al salón paseo de San Juan las autoridades militares, civiles, eclesiásticas y de Marina; los generales con mando, y unidades en pie de guerra de los Cuerpos de la guarnición, con sus escuadras, banderas y bandas de música.

Las autoridades se situaron junto a un templete erigido frente al Palacio de Justicia, y en el cual se celebró una misa de campaña. Las fuerzas de Infantería se situaron a ambos lados del altar, y frente a éste los batallones expedicionarios.

Los soldados de éstos llevaban el traje de campaña, con la mochila, cartera, manta y gorro.

Enorme público, apenas contenido por las fuerzas de Seguridad y Guardia Civil a pie y a caballo, llenaba aque guardo recinto, dificultando la circulación de los tranvías y demás vehículos.

Entre las autoridades estaban el obispo, el gobernador interino, el secretario, Sr. Luengo; el rector de la Universidad, un concejal representando al alcalde, buen número de generales, el gobernador militar, el comandante de Marina y representantes de los somatenes y otras Corporaciones.

Ofició el capellán del castillo de Montjuich, D. Benito Garzó Santaña. La misa resultó solemnisima.

Terminada ésta, el obispo, desde el altar, dió la bendición a los batallones expedicionarios.

Seguidamente, el capitán general Sr. Olaguer Feliú, pasó revista a las fuerzas y empezó el desfile de las unidades de la guarnición que habían asistido.

Una vez terminado, mientras las tropas regresaban a sus cuarteles, los expedicionarios atravesaron los jardines del Parque hasta el paseo de la Aduana, y de allí se dirigieron al muelle con bandera y música.

La multitud, entre la que abundaban las mujeres de todas las clases sociales, rompió las filas, y mezclada con los soldados, parientes y amigos, llegaron hasta el punto de embarque.

Muchos balcones ostentaban colgaduras, y todos ellos estaban atestado de gente.

Desde algunos autos les fueron arrojadas flores a los soldados, que éstos colocaban en sus fusiles.

A las doce y cuarto llegó al puerto el batallón de Jaén, cuyos soldados embarcaron inmediatamente en el vapor *Jaime I*. Detrás de ellos llegó el batallón de Badajoz, que embarcó en el vapor *Castilla*.

Las músicas de ambos Cuerpos, desde el muelle, entonaban alegres marchas mientras los soldados iban embarcando.

Un gentío considerable llenaba el muelle de España y los otros inmediatos.

Los soldados iban rodeados en su mayoría de amigos y familias. Abundaron las escenas sentimentales, las lágrimas y las despedidas. La Guardia Civil y la Policía se veía impotente para impedirlo, resultando difícil el ingreso de los soldados en el vapor.

Los soldados fueron obsequiados por varias personas con tabacos, botellas de licor y otros.

En su mayoría, los expedicionarios iban alegres. Desde la cubierta se despidieron saludando al público con sus gorros. El público contestaba agitando pañuelos.

El capitán general, con sus ayudantes y otras autoridades, subieron al *Jaime I* y luego al *Castilla* para despedir a los expedicionarios, siendo ovacionados al entrar y al salir.

A las doce y cuarenta, el *Jaime I* tocó la sirena, y veinte minutos después empezó a andar.

La banda ejecutó la Marcha Real. Diéronse vivas y aplausos desde el buque y desde los muelles; sonaron las sirenas de todos los vapores, y el barco atravesó la dársena entre centenares de vapores, todos empavesados.

La multitud agrupada en los muelles y en la boca del puerto aplaudía, daba vivas y saludaba a los expedicionarios.

A la una y quince zarpó el *Castilla*, repitiéndose las aclamaciones mientras la banda ejecutaba la Marcha Real.

—Los jefes y oficiales del regimiento de Badajoz que quedan en la Península obsequiarán a sus compañeros expedicionarios con un lunch, en el cual pronunciaron entusiásticos y patrióticos discursos.

—El Ayuntamiento de Barcelona ha regalado al batallón un carro-cuba para agua. El Circulo del Ejército y de la Armada ha dado 1.000 pesetas para los soldados. El Casino Mercantil Hispanoamericano ha regalado otras 1.000 pesetas, y además un premio de 100 pesetas, que se entregará mensualmente al soldado de Badajoz que más se distinga.

También los expedicionarios de Jaén han sido obsequiados con 1.000 pesetas por el Circulo Militar y 100 de un caballero que no quiso dar su nombre.

El coronel de Jaén, D. Enrique Lience, antes de partir el segundo batallón, publicó una alocución en el orden del día, dirigida a los expedicionarios, evocando las glorias del Cuerpo y recordando que un tercio que se distinguió enormemente en Flandes se llamaba de Jaén.

Otras fuerzas

Están preparados para salir al primer aviso los segundos batallones de Vergara y de Alcántara.

El jefe del Tercio extranjero en Madrid

Esta mañana, y en el expreso de Málaga, ha llegado a Madrid el Sr. Millán Astray, jefe del Tercio extranjero.

En la estación esperaban al bravo caudillo su familia y un grupo numeroso de amigos particulares. El ministro de la Guerra envió aviso al Sr. Millán Astray, manifestándole que no acudía a la estación a recibirle, como era su deseo, por estar muy ocupado en aquellos momentos recibiendo telegramas que el alto comisario le enviaba dándole cuenta de la brillante operación de la toma de Atlaten.

En un automóvil particular, y acompañado por su padre, se trasladó el Sr. Millán Astray, a su domicilio, calle de Justiniano, número 3, principal, donde se acostó para reposar de las fatigas del viaje.

Esta tarde estuvimos en casa del jefe del Tercio con objeto de charlar un rato con él; pero estaba tan fatigado de recibir visitas de amigos y admiradores de su valor, que nos rogó que le dispensáramos de celebrar la entrevista. Sin embargo, tuvo la atención de invitarnos a pasar a la alcoba donde descansaba para saludarnos y estrechar nuestra mano, cosa a que accedimos gustosos, por tener en ello un alto honor.

Varios amigos del prestigioso jefe del Tercio le hacían compañía, y escuchaban seguramente relatos interesantes de la campaña.

Nosotros, después de saludar a Millán nos despedimos, deseándole una pronta curación de sus heridas.

Del ministerio de la Guerra

El gobernador civil de Lugo manifiesta que la Junta presidida por el alcalde de Monforte de Lemos acordó ofrecer diez camas completas para heridos naturales de aquel término municipal.

—La Comisión del partido de Quintana de la Orden pone a disposición del ministro de la Guerra seis camas, las cuales podrían ampliarse hasta doce, para heridos o enfermos, y el doctor D. Francisco Esteban y farmacéuticos Dupuy y Carrión se ofrecen para la asistencia.

—El alcalde de Benicarló (Castellón) manifiesta que la Junta local de Sanidad ofrece instalar cuatro o seis camas para heridos y enfermos.

—El alcalde de Tárrega (Lérida) manifiesta haberse acordado instalar en el hospital de pobres veinte camas para heridos o mutilados en la campaña de África.

—El Casino Jimena, de Algeciras, remite 145 pesetas sin comunicación alguna.

—D. Julio Verin entrega 71,35 pesetas recaudadas en una fiesta de la calle de Santa Teresa.

—Don Juan Santos, de Madrid, dona para el ejército de Africa cien cajas del producto americano «Bickmoline».

—El gobernador civil de Santander manifiesta que el doctor Quintana ofrece seis camas y asistencia en el Sanatorio Madrazo, para los heridos en campaña de la guarnición de Santander.

—La Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española manifiesta que según le comunica el doctor D. Rafael Navarro, delegado especial de la Cruz Roja Española en Palencia, el Gobierno civil de dicha capital, de acuerdo con dicha Delegación especial, ha conseguido del señor obispo de la diócesis y del Cabildo catedral, patronos del hospital de San Bernabé y San Antolín, la cesión de dos magníficas salas y cuantas más se necesitan con camas, ropas y enseres, servicios de Hijas de la Caridad, enfermeros, sala de operaciones, material quirúrgico y farmacéutico.

—D. Nilo Daché, súbdito suizo, vecino de Barcelona, ofrece gratuitamente y mientras dure la campaña de África, los talleres de metalúrgica que tiene establecidos en dicha capital.

—La Junta facultativa del distrito de Vinaroz (Castellón) ha acordado prestar gratuitamente sus servicios a tropas del Ejército de Africa.

D. Sebastián Feliú, de Baleares, ofrece una casa de campo donde podrían instalarse hasta seis camas, y comprometiéndose a sufragar todos los gastos.

—El Ayuntamiento de Pegalajar (Jaén) acordó lo siguiente, con motivo de la campaña de Africa: 1.º Encabezar con 250 pesetas la suscripción de dicha localidad, y los fondos que se recaudan se destinaban, parte, a engrosar la suscripción iniciada por Su Majestad la Reina (q. D. g.), y la otra para

socorrer a los soldados hijos de la población. 2.º Dedicar a los soldados, hijos del pueblo, que mueran en campaña, una lápida que lleve esculpidos los nombres y apellidos, la cual se colocará en el salón de sesiones o en la fachada del Ayuntamiento. 3.º Conceder una pensión vitalicia a los padres de los muertos en campaña que acrediten ser pobres. 4.º Dar el nombre del soldado más heroico a una de las calles de la población. 5.º Conceder los puestos vacantes en el Ayuntamiento a los héroes o los que tomen parte en las acciones de guerra. 6.º Facilitar cuantos elementos sean necesarios para atender hasta su total restablecimiento a los heridos o enfermos hijos de la localidad.

—El gobernador militar de Bilbao remite al general jefe de la Sección de Justicia y Asuntos generales la cantidad de 4.860,70 pesetas para beneficio de las tropas de Marruecos. Dicha cantidad ha sido recaudada por señorías del pueblo de Portugalete (2.760,70) y de Santurce antiguo (2.100).

—El Ayuntamiento del Rubio (Málaga) pone a disposición del Ejército un amplio local, propiedad de D. Manuel Prieto, para instalar en él a los soldados heridos del citado pueblo y los de Marinatada.

—La Comisión provincial de la Diputación de Lugo acordó contribuir con 500 pesetas mensuales a una suscripción especialmente destinada a atender a los que sean hijos de la provincia y a los soldados del regimiento Infantería Zamora, número 8.

—El Ayuntamiento de Torre de Juan Abad (Ciudad Real) ofrece seis camas completas para heridos de campaña, hijos del pueblo.

RESUMEN DE LA SITUACION

Hoy es día de júbilo para España. El collado de Atlaten, el formidable macizo oriental del Gurugú, ha caído en poder de nuestras tropas. Atlaten es una posición formidable, cuya ocupación, lograda sin resistencia extraordinaria, según se desprende de las últimas noticias oficiales, se presta a muy halagüeñas consideraciones.

«El enemigo—dice el parte oficial—está en franca huida.» Empieza a ocurrir lo que se esperaba. Desalentada la harka por el resultado de los primeros encuentros; quebrantada la moral enemiga, nacida al calor de sus últimos éxitos, se desorganiza la resistencia y se deja el campo a nuestros soldados. Atlaten es una posición donde pudo hacerse muy seria resistencia, aunque su envolvimiento era fácilmente realizable. Se venía hablando de ella desde el comienzo de las operaciones.

La toma de Atlaten significa la dominación del Gurugú. Queda batido desde el famoso collado el barranco de Barraca, por donde los moros tenían su acceso al monte. Es de suponer que el famoso cañón que bombardea la plaza enmudezca definitivamente.

Atlaten está cortado a pico sobre el Uiestan, y domina los campos de Beni Jaquellan, que llegan hasta el Kert.

Esta es la posición ocupada hoy por nuestras tropas tan brillantemente.

Ella marca el primer paso de nuestra ofensiva, que de proseguir tan rápidamente como hasta ahora, es el mayor éxito que podría esperarse.

Desde Barcelona

Regreso del gobernador

Barcelona.—Esta mañana, en el rápido de San Sebastián, ha regresado el gobernador, Sr. Martínez Ando, acompañado de su hijo y de la esposa de éste. Le esperaban en la estación el secretario, Sr. Luengo; el jefe de Policía, Sr. Arlegui, y el alto personal del Gobierno.

Dos incendiarios

Anoche fueron detenidos por un guardá jurado en una finca inmediata a la montaña del Tibidabo dos sujetos, que fueron sorprendidos intentando incendiar el monte de la finca por cuatro sitios diferentes, valiéndose de papeles empapados de petróleo.

Cuchilladas en una taberna

A primera hora de la madrugada, unos sujetos se presentaron en una taberna de la calle del Olmo, tomando unas copas. Llegada la hora de pagar, lo encontraron caro, empezando a discutir con los dependientes. La discusión degeneró en reyerta. Los dos sujetos, armados de cuchillos, la emprendieron contra los dependientes y la concurrencia. Un dependiente resultó con una cuchillada en el pecho y otra en un brazo; otro, con una cuchillada en la cara; una muchacha que pasaba por allí también recibió una herida en la frente.

Después de muchos esfuerzos pudieron ser dominados los borrachos.

Varias noticias

Barcelona.—Esta mañana comenzó en la Audiencia la vista de la causa por excitación

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» de esta Compañía, efectuará la expedición a la Argentina correspondiente al mes de la fecha, saliendo, salvo contingencias, el día 4 de octubre de Barcelona, de Málaga el día 5 y de Cádiz el 7 para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

Catarros, tos, asma, voz, curanse con inhalador Caldeiro. 3 ptas. en farmacias.

a la sedición y atentado a un agente de la autoridad contra Eugenio Tefed.

—Dióse auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Marcelino Navasa, acusado de importante estafa contra una casa de comercio.

Noticias de Portugal

Lisboa.—El Consejo de ministros se ha ocupado de las reclamaciones formuladas por el Gobierno de Pekín con motivo del incidente ocurrido en Macao el día 16 del pasado mes de enero.

Conferencia

Lisboa.—Celebraron una extensa conferencia, en la que se ocuparon de la situación política, los Sres. Magalhaes Lima y Antonio Granjo.

Detenciones

Lisboa.—Reina absoluta tranquilidad y se han efectuado algunas detenciones de sospechosos.

Reunión de autoridades en la Presidencia: : : :

Lisboa.—En la Presidencia de la República, y ante los ministros, se reunió el Cuartel general de Lisboa, asistiendo las diferentes autoridades militares y marítimas.

Se trató exclusivamente de conocer el estado de los ánimos en la población, contestando las autoridades que el orden estaba asegurado y nada más.

Después se publicó un comunicado oficial, en el que se decía que había sido comprobada la tentativa de movimiento revolucionario; pero que ésta había abortado y que el orden no se había alterado ni un momento en todo Portugal. En previsión, continúan acuarteladas las tropas.

Acuerdo comercial

Lisboa.—Por el ministerio de Negocios Extranjeros se ha publicado una nota oficiosa, que dice:

«Ha quedado concertado un acuerdo comercial entre Portugal y Alemania, por el cual esta última Potencia permitirá la entrada de 150.000 pipas de vinos generosos portugueses.»

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

La Novela Literaria publica *La aventura de Teresa Beauchamps*, por Francis de Miomandre, con un prólogo de V. Blasco Ibañez. Cuatro pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

La librería de Francisco Beltrán, Príncipe, 16, Madrid, remite a provincias los libros anunciados en esta sección y cualquier otro contra reembolso o previo recibo del importe.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 5 de octubre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 66,45; E, 66,50; D, 66,55; C, 66,55; B, 66,55; A, 66,95; G y H, 69,00; Diferentes series, 66,60; Fin corriente; 66,30; Fin próximo, 60,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,00; E, 82,20; D, 82,90; C, 80,00; B, 83,00; A, 83,00; G y H, 00,00; Diferentes series, 60,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 88,25; B, 88,25; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 92,10; E, 92,10; D, 92,30; C, 92,25; B, 92,50; A, 92,50; Diferentes series, 92,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emission de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 92,50; B, 92,50; A, 92,50; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A,

100,00; B, 100,30.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 83,00; Obligaciones de 1863, 73,50; Explicaciones Interior 5 por 100, 90,00; Cédulas del Enanche, 90; 4; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 86,00; Idem al 5 por 100, 90,50; Idem al 6 por 100, 106,50; Marruecos, 00,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 500,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 180,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 269,00; Explosivos, 290,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera preferentes 64,00; Idem ordinarias, 38,50; Aitos Hornos, 00,00; Duro Pelguera, 52,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 00,00; Bonos Banco España, 500,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 000,00; Nortes, 239,00; Metropolitan, 000,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem íd., no estampilladas, 72,00; Bonos Naval, 95,50.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortes, 1905, 57,25; Alisauas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 255,00; Obligaciones Ríotinto, 00,00; Bonos Pellaroya, 92,00.

CAMBIOS.—Liras, 80,50; Marcos, 6,30; Francos, 54,70; Francos suizos, 135,25; Francos belgas, 53,75; Libras, 23,64; Dolares, 7,65; Escudos, 00,00.

PARISIANA

MONCLÓA

TODOS LOS DIAS

Gran programa de atracciones

Servicio de automóviles, subvencionado por

el Casino, una peseta asiento

desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el

Parque y viceversa

INFORMACIONES TEATRALES

Gacetillas
Español.—Hoy jueves, a las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, últimas representaciones del drama de extraordinario éxito, Carmen.

Mañana viernes, a las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno del drama en tres actos de D. Eduardo Marquina, La Extranjera.

Se despacha en Contaduría.

Lara.—Mañana viernes, a las diez y media de la noche, se representará por primera vez en esta temporada y por esta compañía, la famosa comedia de Capús, La Castellana.

Principales intérpretes: Virginia Fábregas y Luis Martínez de Tovar.

Por la tarde, a las seis y media, La sin ventura.

Tanto esta interesante comedia como El amigo de las mujeres, siguen siendo muy favorecidas por el público.

Infanta Isabel.—Hoy jueves, tarde y noche, la notabilísima comedia de Merino y Avevilla, El hombre desconocido.

El viernes, por la tarde, reposición de la linda obra de los Quinteros, El gemio alegre, de la que sólo se darán dos representaciones.

Centro.—La reposición de la bella producción gallosiana La loca de la casa, fué un brillante éxito para la primera actriz María Vila, que se ha revelado como una artista de excepcional temperamento.

El ilustre Borrás comparte con ella los clamorosos aplausos con que el público premia la insuperable interpretación. Mañana jueves, por la tarde, El cardenal, y por la noche, La loca de la casa, cuyas representaciones se cuentan por llenos.

Esclava.—La admirable comedia de don Carlos Arniches, La chica del gato, con la que se cerró en pleno éxito económico y artístico la temporada última, se representa a diario, tarde y noche, a las seis y diez y cuarto, por la eminente actriz Catalina Bárcena y principales elementos de la compañía.

Zarzuela.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, tendrá lugar la segunda representación de la popular zarzuela El anillo de hierro, que ha constituido un triunfo más para la compañía de este teatro.

A las diez, reposición de la popularísima zarzuela en tres actos del maestro Audran, La Mascolta, obra no representada en Madrid desde hace muchos años y en la que tomarán parte Luisa Vela, Amparo Martí y Sagi Barba, Gorgé, Fuentes, Elías y las demás principales partes de la compañía.

Cómico.—Mañana viernes, a las diez y media de la noche, se verificará definitivamente el estreno del drama en tres actos de J. y E. Goncourt, adaptación española de D. Luis Linares Becerra, La dama del capu-

ción, obra de extraordinaria intensidad trágica, considerada como una de las más bellas del teatro europeo del siglo pasado.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis y cuarto de la tarde, primer verumt de moda, con la popular zarzuela en dos actos El niño judío.

Por la noche, a las diez y media, La hora del reparto y El Otelio del barrio.

Martin.—Hoy, jueves de gran moda, extraordinaria matinee, representándose a las seis y media el gracioso vodevil en dos actos La conquista de Pardillo, gran éxito de risa; por la noche, las aplaudidas obras La corte de Faraón y Las corsarias, interpretadas por todas las principales partes de la compañía.

Teatro Fuencarral.—Han coincidido en la misma época los dos artistas que más lujosamente se presentan al público: Lola Montes y Edmond de Briés.

Como se trata de un alarde de verdadera riqueza en la presentación, el público sale maravillado de lo que sus ojos presenciaron.

¿Tiene usted dolores al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disentería? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por las noches ensueños, sueño agitado, respiración difícil? Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y lo conseguirá.

Virtudes de plantas comestibles

La Tribuna Hortícola, de Francia, nos ofrece la lista de las virtudes de algunas legumbres.

Entre ellas la de la zanahoria, que asegura tener la propiedad de dulcificar y hacer agradable el carácter de los que la comen frecuentemente.

Se quiere, por el contrario, dotar de energías a una persona indolente que no hace caso de su profesión o carrera, y se quiere hacer de él un Bonaparte? Pues deselee espínacas, que es la legumbre de los ambiciosos, la nutrición de los hombres activos.

Pero no hay que confundir a las espínacas con la triste acedera; la acedera, maléfica, descorazona, produce la inanición, la melancolía y los sueños de pesadillas.

La judía verde engendra deseos de distracción y afición a las artes; la blanca, el manjar por excelencia del trabajador, al que le presta todos los aceites de sus elementos regeneradores.

«Pero es necesario—añade la citada revista—, tener gran prudencia en la aplicación a la salud de este tratamiento especial. En él, como en todos los de nutrición, un exceso considerable sería funesto, y en lugar de un beneficio produciría un gran daño. Así como la patata comida con método presta gran equilibrio de espíritu, tomada con exceso se cae en la mayor de las indiferencias.»

Noticias generales

La familia del malogrado D. Regino Velasco, agradecida a las muchas demostraciones de pésame recibidas, y en la imposibilidad material de contestar particularmente, nos ruega demos las gracias en su nombre.

Magnesia Bisurada Un Remedio rápido para la Indigestión

Cuando ha comido usted demasiado o muy de prisa; cuando se siente usted tan lleno y pesado que se le hace difícil la respiración y el corazón le bate por la presión sobre el mismo, tome media cucharadita de Magnesia Bisurada en un poco de agua caliente. En seguida se sentirá más aliviado y el mal desaparecerá en unos cuantos minutos. No hay nada que dé el mismo rápido y positivo alivio a los males de la indigestión, gases, acidez y dispepsia. He aquí la razón por la cual cada paquete contiene una garantía ineludible de que este específico dará satisfacción o se devolverá su importe. Compre hoy mismo una botella de Magnesia Bisurada—la cual se vende en todas las farmacias—y después coma a su gusto de todos aquellos alimentos que por lo general no le sientan bien; una vez probado, le dirá usted a sus amigos que «pueden comer todo lo que quieran si toman la MAGNESIA BISURADA».

Escuela Central de Idiomas.—En la Secretaría de este Centro (cuesta de Santo Domingo, 3) se proroga la matrícula para el próximo curso hasta el día 8, inclusive, del mes de octubre venidero, de cuatro a seis de la tarde, todos los días laborables, para los diferentes cursos en que se hallan divididas las enseñanzas de Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Árabe vulgar y castellano para extranjeros.

Hacia la juventud perpetua

No es sólo Voronov el que ha hecho experimentos felices en viejos que no lo eran, devolviéndoles la perdida juventud. También en Viena se sigue pensando en la realización de los ensueños de Fausto. Anotemos lo que nos dice el sabio austriaco Steinach sobre su sistema de «verjüngung», vale decir, de rejuvenecimiento.

«Fue en 1910—dice—, época en que aún no se hablaba para nada de injertos de glándulas, cuando comencé a trabajar en lo que llamé mi sistema de rejuvenecimiento. Los primeros experimentos consistieron en el trasplante de ciertos órganos o de ciertas glándulas de un mamífero a otro. No sólo establecí que se podían trasplantar sin riesgo distintos órganos de un animal joven a uno viejo en individuos de un mismo sexo, sino también en individuos de sexo contrario. Tam-

bién se estableció con estas experiencias que con el trasplante se llevaban las características esenciales de cada sexo.»

Los experimentos actuales del profesor Steinach se concretan a ligaduras de ciertos conductos que sólo reclaman una anestesia local, y que no ponen en peligro por ningún momento la vida de los pacientes.

Uno de los últimos hechos, también en un obrero, ha dado resultados tan sorprendentes, que a las diez semanas era ya otro hombre útil, que sabe hacer productiva su vida y su actividad.

La fabricación del radio

Los Estados Unidos son los mayores productores de radio. A fines de 1918 lograron obtener 55 gramos de esta preciosa materia, utilizando los minerales de uratiocanadío, muy extendidos en América. Se calcula que sólo de los yacimientos de carnotita del Colorado y de Utah se podrían conseguir más de 500 gramos de radio.

Antes de la guerra, una fábrica francesa produjo en cinco años 27 gramos, con un coste de 700.000 francos por gramo.

En la actualidad funcionan otras varias fábricas, que han llegado a obtener anualmente unos 18 gramos.

En Madagascar y en el Tonkin existen minerales radiativos que en breve serán transportados a Francia, con objeto de aumentar la producción de su radio.

En 1918, Portugal fabricó cinco gramos.

Palace Hotel

Domingo, 9 de octubre, INAUGURACION de los THES DANSANTS con la afamada orquesta LOS BOLDI

La cuestión de Irlanda

Una manifestación tumultuosa: : : : : : Londres.—Unos 10.000 «sinn-feiners» han intentado penetrar en la Casa de la Villa con motivo de la reunión que iba a celebrar el Ayuntamiento para tratar de la cuestión del paro forzoso; pero la Policía les ha cerrado el paso, impidiéndoles llevar a cabo su propósito y obligándoles a dispersarse.

Más tarde, los manifestantes han tratado de reunirse nuevamente en Trafalgar Square, interviniendo otra vez la Policía para impedirlo y produciéndose una colisión, en la que resultaron heridos a botellazos en la cabeza dos policías.

Fueron detenidos varios manifestantes.

Agua de Solares

Insustituible en los estados febriles. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

Homenaje a Lloyd George

Habla el Presidente

Londres.—El Municipio de Inverness ha concedido el título de ciudadano honorario al primer ministro.

Lloyd George pronunció un discurso al terminar la ceremonia. En él trató de la cuestión del paro, del problema irlandés y de la Conferencia de Washington.

Respecto al problema de Irlanda, Lloyd George confesó la decepción de no haber podido llegar a una solución más rápida del problema, a pesar de todos sus esfuerzos.

«Iremos—dijo— a la Conferencia de Londres con lo que se llama la fórmula de Inverness. Esta Conferencia no podrá prosperar si los que en ella participen se obstinan en un extremo radical.»

Tratando de la cuestión del paro, declaró que no se había fijado ningún plan definitivo, y que el Gabinete no ha tenido tiempo de discutir la cuestión a fondo. Sin embargo, el Gobierno hará todo lo que esté en su poder para ayudar a los sin trabajo; pero los socorros que proporcionará no podrán ir más allá de los recursos del país.

Después de insistir en la necesidad de crear trabajo, solución preferible a la de entregar indemnizaciones, Lloyd George habló del mal estado general, debido a las formidables deudas generales de los beligerantes.

La estabilización de los cambios será un resultado de la colaboración estrecha de las naciones. Mientras llega, procuremos que el acuerdo se haga en nuestro propio país, y mantengamos entre nosotros la unión necesaria.

Academias y Sociedades

Centro de Hijos de Madrid.—Para conmemorar la fecha de la fundación del Centro de Hijos de Madrid, y en atención a las actuales circunstancias, la Junta directiva ha tomado el acuerdo de no celebrar festejo alguno, y en sustitución se reparará entre los pobres de Madrid un importante donativo de pan el domingo, 9 del actual, en su domicilio social, Puerta del Sol, 11 y 12, de nueve de la mañana a una de la tarde.

Instituto Libre de Enseñanza de las Carreras Diplomática y Consular y Centro de Estudios Marroquíes.—Desde el día de hoy, de cinco a ocho de la tarde, queda abierta en la Secretaría de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación la matrícula ordinaria de las tres Secciones del Instituto para el curso de 1921-1922, que se cerrará el día 31 del corriente, a las ocho de la noche.

BANCO DE CREDITOS MUTUOS

Compañía Mercantil Anónima.—Domiciliada en Madrid, Muñoz Torrero, 4.—De conformidad con lo que determinan los Estatutos, participase a los señores accionistas que la Junta general ordinaria anual se celebrará el domingo 16 del actual, a las once de su mañana, en el domicilio social. Para asistir, deberán los señores accionistas presentar sus acciones en Secretaría veinticuatro horas antes de la Junta, cuando menos, y recoger el resguardo que previene el art. 14 de los Estatutos, Madrid, 5 octubre 1921.—El Secretario, R. López Rodríguez.

Compañía general de Coches de lujo (S. A.)

Desde el día 6 del corriente se pagará el cupón número 31, vencimiento 1.º del actual, de las Obligaciones de esta Compañía, en el Banco Hispano-Americano. Madrid, 4 de octubre de 1921.—El Administrador.

Quereis la salud?? FERRO-QUINA-BISLERI MILAN. Cura universal de la sangre. Reconstruye el organismo, tonifica el aparato digestivo, hidrata la piel, fortalece las defensas y mejora el estado de ánimo. DEPÓSITOS: ALCAHÍA, 8, MADRID.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEJIDA. DEPOSITOS EN MADRID: Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Pídanse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

TOMADLO Y CURAREIS Jarabe Pagliano. Líquido, Polvo, Comprimidos. DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES SAN MARCO 4. EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE. CURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CATARROS DEL ESTOMAGO, BILIS, INTESTINOS, etc. EXCITA EL APETITO Y ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO. EXIJASE SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO. AGENTES EN ESPAÑA: J. URIACH y C.º Bruchas, BARCELONA. VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Mil pesetas garantizadas en fincas, automóviles, testamentos, rentas dos diarias. Abada, 3, 1.º. Trabajo fácil, bien pagado, sin dejar empleo. Escritorio: Ets. GOY-PROST, Sec. 31, rue Cornelle, 5, LYON. OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO PIAMONTE, 10. JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE. Prescritos por los primeros Médicos. Preparados por BOUTYNIER-DUHAMEL, Farmacéuticos DESCONFES de LAS INTAGACIONES. AVENUE de Malbone-Lafitte, Paris.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Julián Rubio García-Valdeavellano Falleció en San Sebastián (Guipúzcoa) El día 6 de octubre de 1916 A LOS CUARENTA AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda, doña Ana García Mayayo; sus hijos, Julián, Tomás, Ana, y Mariano; hermanos, D. Manuel del Olmo García-Valdeavellano, doña Agustina Rubio García-Valdeavellano; padre político, D. Tomás García; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios en sus oraciones. Las misas que se celebren el jueves 6 del corriente, de seis y media a nueve, en el Beato Orozco; todas las que se digan el día 7 en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, el 8 en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario, de los Padres Dominicos (calle de Torrijos), así como el funeral que se celebre dicho día 8 en Covadonga (Soria), y todas las misas en los Carnelitas y la exposición de S. D. M. en las Reparadoras, de la ciudad de San Sebastián (Guipúzcoa), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. (7)

ANUNCIOS Montera, número 19. ANUNCIO El día 14 de octubre actual, a las once, tendrá lugar en la Notaría de D. Toribio Gimeno Bayón, Barquillo, 4, la subasta voluntaria de la casa, sita en esta corte y su calle de Lagasca, señalada con el núm. 124 provisional, perteneciente a la testamentaria de D. Eulogio de Echevarría y Garategui. Los títulos de propiedad y pliego de condiciones pueden examinarse en dicha Notaría los días laborables, de nueve a diez y siete. OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioxmetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Yalleres y Casas particulares Carretas, 37, pral. - Madrid ANUNCIO El día 15 de octubre actual, a las once, tendrá lugar en la Notaría de D. Toribio Gimeno Bayón, Barquillo, 4, la subasta voluntaria de la casa en construcción, sita en esta corte en la Avenida del Conde de Peñarver, señalada con el número 3, propiedad de la testamentaria de D. Eulogio Echevarría y Garategui. Los títulos de propiedad y el pliego de condiciones pueden examinarse en la Notaría los días laborables, de nueve a diez y siete.

LAMPARA Mazda 1/2 watio - 1 watio Especiales para automóviles FABRICADAS POR General Electric Company SOHNETADY (NEW-YORK) Representada exclusivamente POR Sociedad Ibérica DE Construcciones Eléctricas Plaza de Cánovas, 4 Depósito general Olózaga, 12, Madrid El mejor jamón en dulce y toda clase de flambres lo expenden las casas Viena Repostería Capellanes Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Precados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66, y San Bernardo, 88. MOVADO LOS inteligentes distinguen entre todos los relojes MOVADO ¡No preocuparse! DE CALLOS NI UNAS GORDAS La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopédicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

D.ª Sofía de Murga y Ansúategui DE GARCIA-COCA Falleció el día 6 de octubre de 1920. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Juan García Coca y Viscasillas; hijas, María Luisa y Sofía; padres políticos; abuela política; hermanos; hermanos políticos; tíos; sobrinos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones. La exposición del Santísimo el día 6 del corriente, de cuatro a siete de la tarde, en la iglesia del Santo Cristo de la Salud (calle de Ayala), y todas las misas que se celebren en San Luis Gonzaga (Los Luises) el día 8, así como las que se digan en la Capilla Saint León de la Catedral de Bayona (Francia) los indicados días 6 y 8, serán aplicadas por el alma de la finada.